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ا�ستعمال هذا الكتاب

مت ن�شاطات هذا الكتاب لمُ�ساعدتك كي تُ�صبحَ مُتعلِّماً متقدما؛ وهذا يعني �أن هذه الن�شاطات �ستتحدَّى قُدراتك لتقوم ب�أمور منها على �سبيل  مِّ �صُ
المثال:
• ا�ستعمال المهارات التي تعلَّمتها في درو�سٍ �أخرى �سابقة؛ لتُطبِّقَها في م�سائل ومواقف جديدة غير م�ألوفة.	
• التَّحلِّي بالإبداع والمرونة عند حل الم�سائل.	
• المُثابرة على المُهمّة, وتجريب طرائق بديلة �إن لم تكن طريقة الحل الأولى ناجحة.	
• هات.	 �ؤات عن الأنماط والتوجُّ اكت�شاف الأنماط, والتو�صل �إلى تعميمات وتنبُّ
• تنمية مهارات التفكير والتبرير.	
• العمل مع الآخرين �ضمن فريق و�أداء �أدوار مختلفة, فتارة تقود الفريق, وتُ�سهِم ب�صورة ناجحة وفعّالة في عمل الفريق تارة �أخرى.	
• تف�سير ا�ستنتاجاتك كي يتمكن الآخرون من فهمها والرّد عليها.	

ولكي ي�صبح الطلّاب في مدار�س �شراكة موهبة مُتعلِّمين ومُتقدِّمين؛ ف�إنّ ن�شاطات هذا الكتاب تركز على �سِتّ قيم واتّجاهات و�سمات �أ�سا�سيّة 
ت�شجّع هذا النوع من العمل والتفكير, هي:

الإ�ستق�صاء
�سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَ الإ�ستق�صاء, و�سيرغبون في التعلم الذاتي, وين�شطون فيه, ويتوقون �إليه. و�ستظهر عليهم �سمات 
المبادرة والتفكير الم�ستقل, وتحدي الافترا�ضات, وطلب البرهان على الفر�ضيات والا�ستنتاجات. و�سينظمون م�سيرة تعلمهم بفعالية, منتقلين 

من ا�ستيعاب المعارف و�إتقان الخطوات العملية, �إلى تطوير وُجهات النّظر ال�شخ�صيّة والحلول الفردية.

المجازفة
بالتجربة  عليهم  الجديدة  والظواهر  الأفكار  ويتناولون  ب�أنف�سهم,  الثّقة  و�سيُظهرون  المجازفة,  روحَ  �شراكة موهبة  مدار�س  يُنَمّي طلاب  �سوف 
ع الفر�ضيات, ولن يُزعجهم العمل في ظل ظروف جديدة عليهم. و�سوف يرجئون التو�صل �إلى الا�ستنتاجات  والنقد, ويقدمون على التخمين, وتوَقُّ

ت. قبل ن�ضوجها في �أذهانهم, ويتحملون عدم ال�شك المُ�ؤقَّ

الإبداع
تفكيرهم. �إلى جانب �إبداء  ومَرِنين في طريقة  العقول,  مُتَفَتِّحي  و�سيُ�صبِحُوا  والابتكار,  الإبداع  روحَ  �شراكة موهبة  يُنَمّي طلاب مدار�س  �سوف 
ا�ستعدادهم للابتكار, و�إيجاد حلول متعددة للم�شاكل والمواقف, مُظهرين قدرة على تكييف �أ�ساليب عملهم لتتلاءم مع الظروف. �سيغدو عملهم 

مثيرا للده�شة, ودليلا على الأ�صالة, ومتميزا ب�إ�سلوبهم ال�شخ�صي الخا�ص.

المثابرة
عوبات من عزائمهم, بل �سي�صرون على موا�صلة بذل الجهود.  �سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَ المثابرة, ولن تُثَبِّط العقبات وال�صُ
�أنّي في العمل, والالتزام ب�أ�سلوبهم المنهجي المنظم, ولن يَكِلُّوا من المثابرة لتحقيق النتائج المرجوة ب�أعلى  زِهم بالتَّ و�سوف يُبرهنون على تميُّ

م�ستويات الجودة والدقة الممكنة.

التعاون
�سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَ التعاون والعمل الجماعيّ, و�سي�سعون �إلى الح�صول على الملاحظات والتعليقات على �أعمالهم, 
الجماعي  العمل  على  بالقُدرة  و�سيَتمتّعون  و�أفكارهم.  الآخرين  نظر  وجهات  مُ�صغِين �إلى  واخت�صار,  بو�ضوح  و�أفكارهم  ب�أرائهم  و�سيُدلون 

والإ�ستعداد له, ويُ�ؤدّون �أدوار مُتنوّعة �ضمن فريق العمل ويتمكنون من تقويم �أفكارهم ومُ�ساهماتهم.

الاهتمام بالمجتمع
�سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَ الاهتمام بالمجتمع. ففي الوقت الذي �سيكونون فيه مدفوعين بالطموح ال�شخ�صي والرغبة في 
تحقيق النجاح, ف�إنهم �سيمتلكون �أي�ضاً �إح�سا�ساً قويّاً ب�أهمية المُ�ساهمات التي يقدمونها للمجتمع تحقيقاً لم�صلحة الوطن, ومنفعة �أولئك الذين 
هم �أقلّ منهم حظاً. و�سيكونون مِثالًا للمواطن ال�صالح المُتعاطف مع الم�صلحة الجماعية لمحيطه الاجتماعي, المدرك لأوجه التباين والت�شابه 
بين الأفراد وال�شعوب, والواعي بتراثه الثقافيّ, والتراث الثقافيّ للآخرين, كما �سيكون الطلاب مُتجاوِبين مع الق�ضايا الأخلاقيّة التي تُثارُ في 

�سِياق درا�ساتهم.

كتابة الحلول
المُهم �أن  ومن  الغاية.  لهذه  المتبعة  والطريقة  موهبة,  مدار�س  بِ�شراكة  ة  الخا�صّ والأعمال  والإجابات  الحلول  تكتب  مُعلِّمك �أين  يُر�شِدُك  �سوف 
مات  ر في المهارات وال�سِّ ر, والتّطوُّ تحتفظ ب�أعمالك كلها مجتمعة حتى يكون لديك �سجل عن الإنجاز والتقَدم الذي تُحرزه في �أثناء �سَير هذا المُقَرَّ

المرتبطة بالتَّحوّل �إلى مُتعلِّمٍ مُتقدِّمٍ ناجح.
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الوحدة الأولى

القوى والأ�س�س والجذور
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الن�شاط الأول
القوى

اكتب كلًا مما ي�أتي ب�صورة �أعداد عادية: 	-1
ب(  410 + 510 	 	 �أ(	 510- 10	

د(  ن�صف 810  	 	 �ضعفا 710	 ج(	

�أوجد قيمة كل من 9�صفر، 19، 29، 39، 49 2�أ(	
هل تلاحظ �أي �أنماط في هذه الأعداد و�أرقامها ؟ 	

�إلى �أي حد ي�ستمر هذا النمط ؟ ا�شرح كيف عرفت ذلك. 	

حدد رقم الآحاد في كل ما ي�أتي، من غير �أن تكتب الناتج كاملًا ب(	
243 )2( 	 	209  )1( 	
1006 )4( 	 	405  )3( 	

ت�أمل قوى العدد 2: 	-3
تقول الأ�ساطير الهندية �إن �سي�سا بن ظاهر كان من رجالات ملك الهند، يُعرف بالإخلا� صوالكد في العمل، وابتكر  	
لعبة يتم لعبها على رقعة ت�شبه رقعة ال�شطرنج، فقرر الملك �أن يكافئ �سي�سا على جهوده، وطلب �إليه �أن يختار 

المكافئة التي يريدها. ففكّر �سي�سا مليًا ثم قال: ”�أريد �أن تو�ضع حبة �أرز على المربع الأول في هذه الرقعة، وحبتان 
على المربع الثاني، و�أربع حبات على المربع الثالث، وثمان حبات على المربع الرابع، وهكذا“؛ فوافق الملك على 

طلب �سي�سا فوراً دون �أن يتفكر فيه... ف�إذا كانت رقعة اللعبة تتكون من 64 مربعًا، فما كمية الأرز التي ح�صل عليها 
�سي�سا ؟

الأهداف التعلمية للوحدة
اكت�ساب الثقة في ا�ستعمال الأ�س�س وطريقة الا�ستق�صاء في ال�سياق الريا�ضي. 	•

تكوين فهم �أعمق للعمليات الح�سابية وعلاقاتها في ما بينها. 	•

معلومات عن الوحدة
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الأعداد المربعة

كيف يمكن �أن تجد �أكبر قدر من الأعداد المربعة المح�صورة بين �صفر و 999 ؟ 	-1
كيف تعرف �أنك حددتها جميعها ؟ 	

كم عددًا مربعًا يقع بين 1000 و 1999 ؟ 	-2

هل تتوقع �أن يزيد عدد الأعداد المربعة الواقعة بين 2000 و2999 �أو �أن يقل مقارنة ب�إجاباتك على ال��سؤالين 1 و2  	-3
ال�سابقين ؟ و�ضح �أ�سباب ذلك.

ت�أمل عدد الأعداد المربعة في الأ�سئلة 1 و2 و3 ... ماذا تلاحظ ؟ 	-4

الأعداد المكعبة

�أكمل الجدول الآتي بتحديد عدد الأعداد المكعبة في كل فئة مكونة من �ألف عدد: 	-5

�إذا تم تو�سيع الجدول ب�إ�ضافة فئات جديدة، فهل �سيكون هناك على الأقل عدد مربع واحد وعدد مكعب واحد في كل فئة 
مكونة من �ألف عدد ؟ برر �إجابتك.

الن�شاط الثاني
الأعداد المربعة والاعداد المكعبة

عدد الأعداد
 المكعبة 

3000 - 3999 2000 - 2999 1000 - 1999 �صفر - 999 فئات الأعداد 
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1a.   The side of a square is 25cm measured correct to the nearest whole number. 
 
What is the smallest area that the square could have? 

 

b.   The diagram shows one square inside another.
 

  The measurement of each square is shown correct to 1 decimal place. What is the maximum 
possible area of the shaded part of the diagram? 

 

Activity 3
Squares and square roots

9

الن�شاط الثالث
تربيع الأعداد والجذور التربيعية

طول كل �ضلع من �أ�ضلاع مربع 25 �سم مقربًا لأقرب عدد �صحيح. 1�أ(	
ما �أقل م�ساحة ممكنة لهذا المربع ؟ 	

يبين ال�شكل الآتي مربعًا داخل مربع. ب(	

يو�ضح ال�شكل طول �ضلع كل مربع مقربًا لأقرب عدد �صحيح. ما �أكبر م�ساحة ممكنة للمنطقة المظللة من ال�شكل ؟ 	

�أوجد مدى الأعداد ال�صحيحة التي يكون الجذر التربيعي لكل منها مقربًا لأقرب عدد �صحيح ي�ساوي 8. 2�أ(	
8 =  64    	 

   63  = ...7.9372 = 8 )مقربًا لأقرب عدد �صحيح( 	

�أوجد مدى الأعداد ال�صحيحة التي يكون الجذر التربيعي لكل منها مقربًا لأقرب عدد �صحيح ي�ساوي 30. ب(	

يفكر في�صل في عدد. 	-3
مربع العدد الذي يفكر فيه في�صل ي�ساوي �ألف �ضعف جذره التربيعي. 	

ما العدد الذي يفكر فيه في�صل ؟ 	

هل �صحيح �أن مربع �أي عدد يكون دائمًا �أكبر من ذلك العدد ؟ ا�شرح الطريقة التي تو�صلت بها لإجابتك. 	-4

15�سم

20�سم
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�أوجد قيمة كل مما ي�أتي: 1�أ(	
1 – 2 – 3 – 4 – 5– )1( 	

1 – )2 – 3 – 4( – 5– )2( 	

�أوجد قيمة القيم المختلفة الممكنة للمقدار – 5 – 4 – 3 – 2 – 1 بو�ضع �أقوا�س في �أماكن مختلفة. )يمكن �أن  ب(	
ت�ستعمل �أكثر من زوج واحد من الأقوا�س(.

على �سبيل المثال: 	
)1 – 2( – )3 – 4( – 5– 	

كم عددًا من الأعداد �صفر �إلى 10 يمكن �أن تكوّنها با�ستعمال �أربع ع�شرات والعمليات الح�سابية +، -، ×، ÷، والجذر 	 	-2
التربيعي والأقوا�س ؟  	
على �سبيل المثال: 	

10 – 10 + 10 – 10 = �صفر 	
	1 = )10 × 10( ÷ )10 × 10( 	

الن�شاط الرابع
تتابع العمليات
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الن�شاط الخام�س
مخطط �سير العمليات

مثال لمخطط �سير عمليات 	-1

ما النتيجة التي تح�صل عليها �إذا بد�أت بالعدد 50 ؟ �أ(	

ما النتيجة التي تح�صل عليها �إذا بد�أت بالعدد 51 ؟ ب( 	

�إذا بد�أت بعدد �صحيح فردي وكانت النتيجة التي تح�صل عليها 50، فما العدد الذي بد�أت به ؟ 2�أ( 	

�إذا بد�أت بعدد �صحيح زوجي وكانت النتيجة التي تح�صل عليها 50، فما العدد الذي بد�أت به ؟ ب(	

�أوجد العدد ال�صحيح الذي �إذا بد�أت به يعطيك نتيجة ت�ساوي العدد نف�سه. ج( 	

�أوجد العددين ال�صحيحين اللذين �إذا بد�أت بهما كانت النتيجة �صفرًا. د(	

1a.   Start with 50. What result do you get? b.   Start with 51. What result do you get?
   

 

2a.   If you start with an odd integer and get a result of 50, what is your starting integer? 

 

b.   If you start with an even integer and get a result of 50, what is your starting integer? 

 

c.   Find a starting integer that produces  d.   Find the two starting integers that 
 a result equal to itself.  give a result of zero.
   
 

Activity 5
Flow chart

12

البداية

اختر عددًا 
�صحيحًا

هل العدد 
ال�صحيح 
زوجي ؟

اكتب 
÷2النتيجة 21+

2÷21+

لا نعم
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مثال �آخر لمخطط �سير عمليات 	-3

�أوجد العددين ال�صحيحين اللذين �إذا بد�أت بهما كانت النتيجة 44. �أ( 	

ف�سر لماذا لا يعطي النتيجة 200 �سوى عدد �صحيح واحد فقط. ب(	

يوجد لبع� ضالنتائج عددان �صحيحان مختلفان تبد�أ بهما. ج(	
ويوجد لبع� ضالنتائج الأخرى عدد �صحيح واحد تبد�أ به. 	
�أوجد مدى النتائج التي لها عددان �صحيحان تبد�أ بهما. 	

1a.   Start with 50. What result do you get? b.   Start with 51. What result do you get?
   

 

2a.   If you start with an odd integer and get a result of 50, what is your starting integer? 

 

b.   If you start with an even integer and get a result of 50, what is your starting integer? 

 

c.   Find a starting integer that produces  d.   Find the two starting integers that 
 a result equal to itself.  give a result of zero.
   
 

Activity 5
Flow chart

12

البداية

اختر عددًا 
�صحيحًا

هل العدد 
ال�صحيح 
>50 ؟

اكتب 
×2النتيجة 50-

2×50-

لا نعم
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الوحدة الثانية

الجبــر
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الن�شاط الأول
التعوي�ض

مع + ل  � ص=   	-1
الأعداد ع، ل، م في المعادلة ال�سابقة جميعها مختلفة، وتم اختيارها من بين 0.1، 0.2، 0.3. 	

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �� صأكبر ما يمكن ؟ �أ(	

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �� صأقل ما يمكن ؟ ب(	

و�إذا اختيرت ع، ل، م في المعادلة ال�سابقة من بين الأعداد -1، 0.1، 10: 	

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �� صأكبر ما يمكن ؟ ج(	

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �� صأقل ما يمكن ؟ د( 	

ع = )م + ن( × )م – ن( 	-2
م، ن في المعادلة ال�سابقة عددان �صحيحان. 	

ما الخيارات المختلفة للقيم الفردية والزوجية لكل من م و ن التي تجعل ع عددًا زوجيًا ؟ �أ(	

ما الخيارات المختلفة للقيم الفردية والزوجية لكل من م و ن التي تجعل ع عددًا فرديًا ؟ ب( 	

   )م ≠ �صفر ، ن ≠ �صفر(
1
 -   ن

1
ك =     م 	-3

�إذا كانت م < ن، فما قيم م و ن التي تجعل ك عددًا موجبًا ؟ 	

  ، )�س ≠ �صفر(
1
  �س  - 

� ص= �س2 	-4
�أوجد قيمة � صعندما �س = 1 �أ( 	

�أوجد قيمة � صعندما �س = 10 ب( 	

�أوجد قيمة � صعندما �س = -1 ج( 	

ما مدى قيم �س التي تجعل � ص< �صفر  ؟ د( 	

الأهداف التعلمية للوحدة
اكت�ساب الثقة في ا�ستعمال التعابير الجبرية، وتنمية التفكير الجبري، وخا�صة فيما يتعلق با�ستيعاب  	•

المتتابعات.

معلومات عن الوحدة
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الن�شاط الثاني
حل المعادلات

يزيد طول م�ستطيل على عر�ضه بمقدار 7 �سم، ويبلغ محيطه 100�سم. 	-1

افتر�� ضأن عر� ضالم�ستطيل ي�ساوي ع. عبّر عن محيط الم�ستطيل بدلالة ع. �أ(	

اكتب معادلة لإيجاد عر� ضالم�ستطيل وطوله ثم حلّها. ب(	

-22.   

To make this spiral, you start at the dot and draw a straight line. 

this, making each straight line 1cm longer than the previous one.

This spiral has 9 straight lines in it. The total length is 108cm. 

 

 

3.   Here is a small, a medium and a large bag of nuts.

 

  The medium bag is twice as heavy as the small bag and the large bag is three times as heavy as the 
small bag. 

 The three bags weigh 900 grams altogether. 

  How much does each bag weigh? 

 

18

�إذا �أردت �أن تكون هذا اللولب، ف�إنك تبد�أ من النقطة وتر�سم خطاً م�ستقيماً. 	
ثم تنعطف بزاوية 90° وتر�سم خطاً م�ستقيماً �أطول من الأول بمقدار 1�سم. وتكرر تنفيذ هذه الخطوات بر�سم كل خط 	 	

م�ستقيم بحيث يكون �أطول من �سابقه بمقدار 1 �سم.
يوجد في هذا اللولب 9 خطوط م�ستقيمة، ويبلغ طول هذه الخطوط الكلي 108 �سم. 	

ما طول الخط الم�ستقيم الأول ؟ 	

هذه ثلاثة �أكيا�س من البندق، كي�س �صغير وكي�س متو�سط وكي�س كبير. 	-3

وزن الكي�س المتو�سط ي�ساوي مثلّيْ وزن الكي�س ال�صغير، ووزن الكي�س الكبير ي�ساوي ثلاثة �أمثال وزن الكي�س ال�صغير.
وتزن الأكيا�س الثلاثة معًا 900 جرام. 

ما وزن كل كي�س ؟

2.   

To make this spiral, you start at the dot and draw a straight line. 

this, making each straight line 1cm longer than the previous one.

This spiral has 9 straight lines in it. The total length is 108cm. 

 

 

3.   Here is a small, a medium and a large bag of nuts.

 

  The medium bag is twice as heavy as the small bag and the large bag is three times as heavy as the 
small bag. 

 The three bags weigh 900 grams altogether. 

  How much does each bag weigh? 

 

18

بندق بندق بندق
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اكتب معادلة لكل من الحالات الآتية، ثم حِلّها. 	-4

فكّرت في عدد، ثم �ضاعفته، ثم �أ�ضفت للناتج 25. �أ(	
فكان الناتج النهائي 101. 	

ما العدد الذي فكرت فيه في البداية ؟ 	

فته ثم طرحت من الناتج 33.  ب(	 فكّرت في عدد ون�صّ
�إجابتي هي 9. 	

ما العدد الذي فكرت فيه في البداية ؟ 	

فكرت في عدد و�أ�ضفت �إليه 20. ج( 	
النتيجة م�ساوية للنتيجة التي ح�صلت عليها عندما �ضاعفت ذلك العدد وطرحت من الناتج 50. ما العدد الذي فكرت  	

فيه البداية ؟

الن�شاط الثالث
الأعداد المفقودة

تتبع الأعداد في كل واحدة من المجموعات الآتية قاعدة هي: للانتقال من عدد �إلى العدد الذي يليه �أ�ضف �إليه المقدار 
نف�سه كل مرة، �أو اطرح منه المقدار نف�سه كل مرة.

يختلف المقدار الذي ت�ضيفه �أو تطرحه في كل ��سؤال.

�أوجد العددين المفقودين في المجموعة الآتية: 	-1

21 ،   ---- ،   ---- ،3 	

�أوجد العددين المفقودين في المجموعة الآتية: 	-2

0.1 ،   ---- ،   ---- ،100 	

مجموع الأعداد الأربعة في هذه المجموعة ي�ساوي 1001. �أوجد الثلاثة �أعداد المفقودة. 	-3

    ---- ،   ---- ،   ---- ،5 	

مجموع الأعداد في هذه المجموعة ي�ساوي �صفرًا. �أوجد الأعداد الثلاثة المفقودة. 	-4

    ---- ،   ---- ،   ---- ،75 	
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الن�شاط الرابع
المتتابعات الح�سابية

تزيد قيم حدود هذه المتتابعة بمقدار 5 كل مرة: 	-1

… ،25 ،20 ،15 ،10 ،5 	
وت�ستمر المتتابعة بهذه الطريقة. 	

من غير �أن تكتب جميع حدود المتتابعة، ما قيمة الحد الألف في هذه المتتابعة ؟ �أ(	

العدد مليون هو �أحد حدود هذه المتتابعة. ما عدد الحدود التي تقل عن مليون في هذه المتتابعة ؟ ب(	

تنق� صقيم حدود المتتابعة بمقدار 6 كل مرة 	-2

… ،579 ،585 ،591 ،597 ،603 	
وتستمر المتتابعة بهذه الطريقة. 	

ما قيمة أول حد قيمته أقل من الصفر في هذه المتتابعة ؟ أ(	

أي الأعداد ينتمي إلى هذه المتتابعة ؟ ب(	

603- ،93- ،303 ،500 	

تزيد قيم حدود متتابعة بمقدار ثابت كل مرة. الحد الأول فيها هو 1، وحدها الذي ترتيبه 101 ي�ساوي 1.1 	-3

�أوجد الحد العا�شر في هذه المتتابعة. �أ(	

�أوجد الحد الألف في هذه المتتابعة. ب(	

ما عدد الحدود اللازمة لت�صل هذه المتتابعة �إلى 10 ؟ ج(	
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الن�شاط الخام�س
متتابعة فيبونات�شي

تتبع متتابعة فيبونات�شي قاعدة �أن العدد التالي في المتتابعة ي�ساوي مجموع العددين ال�سابقين له.

تبد�أ المتتابعة الآتية بالعددين 4 و 5 وتتبع القاعدة ال�سابقة.

… ،23 ،14 ،9 ،5 ،4

ما الحدان التاليان في هذه المتتابعة ؟ 	-1

تتبع المتتابعتان الآتيتان قاعدة فيبونات�شي. 	-2

اكتب الحدود الأربعة التي ت�سبق 50 �أ(	

60 ،50 ،   ---- ،   ---- ،   ---- ،   ---- 	

اكتب الحدود الأربعة التي ت�سبق 0.5 ب(	

100 ،0.5 ،   ---- ،   ---- ،   ---- ،   ---- 	

تتبع المتتابعة التالية قاعدة فيبونات�شي. 	-3
كل حد في هذه المتتابعة عدد �صحيح �أكبر من الحد الذي ي�سبقه. 	

100 ،   ---- ،   ---- ،   ----  	
ماذا يمكن �أن يكون الحد الأول ؟ اكتب ثلاثة قيم ممكنة. 	

تتبع المتتابعة الآتية قاعدة فيبونات�شي، وحداها الثالث والرابع هما م، ن. 	-4

----   ، ----   ، م ، ن 	
اكتب الحدين الأول والثاني بدلالة م ، ن. 	

… ،21 ،13 ،8 ،5 ،3 ،2 ،1 ،1 	

3 = 2 + 1

13 + 21 =  ؟ 1 + 1 = 2
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الوحدة الثالثة

الأعداد ال�صحيحة
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�أ ، ب عددان �صحيحان.  	-1
–5 ≥ ب ≥ +5  	

�أوجد جميع قيم �أ الممكنة عندما |�أ + ب2| = 20  	

10 = | 
م

م + ن  عبّر عن ن بدلالة م �إذا كان |  	-2

�س + � ص+ ع = �صفر  	-3
|�س| + |�ص| + |ع| = 100  	

�أوجد ثلاث مجموعات لقيم �س ، � ، صع.  	

|ق + ل| = 2 |ق - ل|  	-4
اكتب العلاقة الممكنة بين ق و ل.  	

يو�ضح ال�شكل الآتي التمثيل البياني للدالة � ص= �س  	-5
	

الن�شاط الأول
القيمة المطلقة

5.  This is the graph of y = x

 On the same axes, draw the graph of: 

 a. y = |x|

 b.  y = |x| + 2

 c.  y = |x + 2|

 

1. 5 ≤ m ≤ 10 and 6 ≤ n ≤ 9

  Complete the table for the inequalities above to show the greatest and least values.
 

 
 









–

–

Activity 2 
Inequalities

Greatest value Least value

m – n

m x n

m ÷ n

26

الأهداف التعلمية للوحدة
اكت�ساب الثقة في ا�ستعمال الأعداد ال�صحيحة الموجبة وال�سالبة. 	 •

اكت�ساب الثقة في ا�ستعمال النواحي الهند�سية للإحداثيات. 	 •

معلومات عن الوحدة
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مثّل على الم�ستوى الإحداثي نف�سه كل من: 
� ص= |�س|  �أ(	

� ص= |�س| + 2  ب(	

� ص= |�س + 2|  ج(	

اعتمادًا على المتباينتين التاليتين: 	-1
5 ≥ م ≥ 10 ، 6 ≥ ن ≥ 9  	

�أكمل الجدول الآتي  ب�إعطاء �أكبر و�أقل القيم:  	

2-	 افتر�� ضأن ق < 1 و �صفر > هـ > 1 في كل من الأ�سئلة الآتية:

�أوجد قيم كل من ق ، هـ �إذا كان ق × هـ ≤ 1000  �أ‌(	

�أوجد قيم كل من ق ، هـ �إذا كان ق × هـ ≥ 0.001  ب(	

�أوجد قيم كل من ق ، هـ �إذا كان ق ÷ هـ ≥ 1.01  ج( 	

ا�شرح لماذا لا يمكن �أن يكون ق ÷ هـ > 1 د( 	

افتر�� ضأن م ، ن عددان �صحيحان في كل مما ي�أتي:  	-3
م < ن < �صفر 	

10 > )م + ن( > 13  	

�أوجد جميع قيم م الممكنة.  �أ(	

�أوجد قيمة ن لكل واحد من قيم م الممكنة.  ب(	

الن�شاط الثاني
المتباينات

5.  This is the graph of y = x
 
 

 On the same axes, draw the graph of: 

 a. y = |x|

 b.  y = |x| + 2

 c.  y = |x + 2|

 

1. 5 ≤ m ≤ 10 and 6 ≤ n ≤ 9

  Complete the table for the inequalities above to show the greatest and least values.
 

y

x

2

y = x

2–2

–2

Activity 2 
Inequalities

26

أكبر قيمة

م - ن

م ÷ ن

م × ن

أقل قيمة
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ح ط ك ل م�ستطيل �أ�ضلاعه توازي المحورين ال�سيني وال�صادي، هـ تقع في مركز المربّع و�إحداثيات اثنين من ر�ؤو�سه هي 
)2 ، 3( و )6 ، 15(.

ما �إحداثيات النقاط ط ، ل ، هـ  ؟  �أ (	
�إ�شرح الطريقة التي تو�صلت بها لإجابتك.  ب(	

	 	

	

�إذا علمت �أن مركز هذا المربع هو النقطة هـ )1 ، 0(.
ويقطع ال�ضلع العلوي للمربع محور ال�صادات في النقطة ك )0 ، 5(.

�أوجد �إحداثيات النقطتين ط ، ح.

b  Explain how you worked these out 



�e centre of this square is at point R 

�e top edge of the square cuts the yaxis at point K 

Find the coordinates of the points M and N






















 -2

 -1

الن�شاط الثالث
الهند�سة الإحداثية

)15 ، 6(

b.   For each value of p q.

 

Activity 3 
Coordinate squares

   PQST is a square that has sides parallel to the x and y axes. Two of the vertices are (2, 3) and (6, 15).

a.   What are the coordinates of the points P, S and R? 
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













 


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تُ�شكل القطعة الم�ستقيمة �أ ب �أحد �أ�ضلاع مربع. 
�أوجد �إحداثيات مركز هذا المربع. 
هناك �إجابتان ممكنتان. اكتبهما. 

�أ ، ب ر�أ�سان لمربع ؟  	
�أ، ب لهما الإحداثي ال�صادي نف�سه.  	

�أ هي النقطة )ل، ك(، وتبعد النقطة ب عن النقطة �أ م�سافة مقدارها ر وحدة.  	

كم مربعًا يمكن ر�سمه بحيث يكون �أ، ب اثنين من ر�ؤو�سه ؟  �أ‌(	
اكتب �إحداثيات ر�ؤو�س كل من هذه المربعات بدلالة ك، ل، ر.  ب(	















 


















 -4















 


















 -3
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هذه ثلاثة �أ�شكال مظللة متطابقة مر�سومة في الم�ستوى الإحداثي. 

ما �إحداثيات النقاط �أ ، ب ، ج ، د  ؟  	-1

يمر خط م�ستقيم بالنقطتين �أ )120 ، 72( و ب )105 ، 60(. 	-2

�إذا مُدّ هذا الخط، ف�أين يقطع محور ال�سينات ؟  �أ( 	

�إذا مُدّ هذا الخط، ف�أين يقطع محور ال�صادات ؟  ب(	

الن�شاط الرابع
الم�ؤ�شر

   

 

 

 















































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هذا ال�شكل يمثل م�ستطيل مظلل مر�سوم في الم�ستوى الإحداثي.  	-3

�ضع العلامة )✓( مقابل كل واحدة من النقاط التالية لتبين هل تقع النقطة داخل الم�ستطيل المظلل �أم خارجه �أم  �أ(	
على �أحد �أ�ضلاعه.

تم تقديم الإجابة على النقطة الأولى كمثال للتو�ضيح.  	 

ا�شرح الطريقة التي حددت بها �إجابتك لكل واحدة من النقاط الواردة في الجزء �أ.  ب(	

اكتب �إحداثيي نقطة تبعد بعداً مت�ساوياً عن النقطتين )9 ، 9( و )99 ، 99(. 4�أ( 	

اكتب �إحدثيي نقطة �أخرى تبعد م�سافتين مت�ساويتين عن النقطتين )9 ، 9( و )99 ، 99(. ب(	

اكتب تعبيرًا جبريًا للإحداثي ال�سيني والإحداثي ال�صادي لكل النقاط التي تبعد م�سافة مت�ساويةعن النقطتين )9 ، 9(  ج( 	
و )99 ، 99(. 











































داخل
الم�ستطيل

المظلل
خارج

الم�ستطيل
المظلل

على �أحد 
�أ�ضلاع 

الم�ستطيل
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الن�شاط الخام�س
الأعداد ال�صحيحة ال�سالبة

مجموع �أربعة �أعداد �صحيحة ي�ساوي 100.  	-1
حا�صل �ضرب اثنين من هذه الأعداد ي�ساوي 1000.  	

وحا�صل �ضرب اثنين منها ي�ساوي -1000. 	
وحا�صل �ضرب اثنين منها ي�ساوي 1500. 	

�أوجد الأعداد الأربعة  	

ل عدد �صحيح.  	-2

�أوجد قيم ل التي تجعل ل )ل – 3( < �صفر  	

� صعدد �صحيح. 	-3

�أوجد قيم � صالتي تجعل �ص2 + � ص– 10 < �صفر  	

ع عدد �صحيح.  	-4

�أوجد قيم ع التي تجعل 10 ع2 – ع3 < �صفر  	

م ، ل ، ن ثلاثة �أعداد �صحيحة  	-5
م + ل + ن > �صفر  	
> �صفر  × ن  م × ل  	

كم عدد �صحيح من م ، ل ، ن يمكن �أن تكون قيمته �أقل من �صفر ؟  	
اكتب جميع الحالات الممكنة.  	

�إذا كان مجموع مئة عدد �صحيح مختلفة ي�ساوي �صفرًا، فهل  6�أ(	
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الوحدة الرابعة
المعادلات الخطيـة
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الن�شاط الأول
�إعادة تدوير الأرقام








الأهداف التعلمية للوحدة
تنمية الثقة في ا�ستعمال المعادلات الجبرية والمهارات التحليلية 	 •

معلومات عن الوحدة

يمكن �إعادة ترتيب �أرقام العدد 65791 لتكوين �أعداد �أخرى، مثل: 

الخ ... 	 91756   	 16957   	 75691 	

كم عدد من الأعداد التي يمكن تكوينها بهذه الطريقة بحيث يكون �أكبر من 15000 و�أقل من 20000 ؟  	-1

ما �أكبر عدد يمكن �إ�ضافته للعدد 65791 بحيث تكون �أرقام الناتج مماثلة لأرقام العدد 65791 نف�سها ؟  2�أ( 	

ما �أ�صغر عدد يمكن �إ�ضافته للعدد 65791 بحيث تكون �أرقام الناتج مماثلة لأرقام العدد 65791 نف�سها ؟  ب( 	

يقبل العدد 65791 الق�سمة على 11 من غير باق.  	-3
تن� صقاعدة قابلية الق�سمة على 11 على �أن العدد يقبل الق�سمة على 11 �إذا كان جمع �أرقامه بالتبادل يعطي  	

المجموع نف�سه )�أي �إذا �أعطينا العدد الأرقام من 1 �إلى �آخر رقم، وكان مجموع �أرقام العدد الواقعة في الخانات 
الفردية ي�ساوي مجموع �أرقام العدد الواقعة في الخانات الزوجية(. 

ما �أكبر عدد يمكن تكوينه من �أرقام العدد 65791 بحيث يقبل الق�سمة على 11 دون باق ؟  �أ(	

ب(	 كم عدد يمكن تكوينه من �أرقام العدد 65791 بحيث يقبل الق�سمة على 11 دون باق ؟ 
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الن�شاط الثاني
الم�سارات

 

 

 

 

 



 




 







 

 



 







 

 

 

 

 



 




 







 

 



 







 



a Find the values of xand yif there are exactly routes that give the maximum sum of 

 

b Find the route or routes with the minimum sum



  

  













 

 

 

 

 



 




 







 

 



 





21

يبين المخطط الأول مجموعة من الغرف. تحتوي كل غرفة عددًا �صحيحًا موجبًا. يوجد في هذه الحالة 4 م�سارات مختلفة 
من المدخل �إلى المخرج بحيث لا ي�سمح بدخول غرفة بعينها مرتين. ويبين المخطط الثاني �أ�سلوبًا لتمثيل هذه الم�سارات 

وقد كتب في دائرة مجموع الأعداد ال�صحيحة في كل م�سار.

ار�سم مخططًا يمثل الم�سارات الممكنة جميعها، ثمّ �أوجد مجموع الأعداد ال�صحيحة لكل م�سار. �إذا كان �أ�صغر مجموع  	-1
ي�ساوي 17 ف�أوجد قيمة �س والم�سار ذي المجموع الأعلى. 

�إذا كان �أ�صغر مجموع 10 و�أكبر مجموع 31، ف�أوجد قيمة كل من �س ، �ص.  	-2

هل يمكن �إيجاد م�سار يمر بجميع الغرف ؟ �إن كانت الإجابة بالنفي، فما الا�ستراتيجية التي ت�ستعملها لإيجاد الم�سار  	-3
ذي المجموع الأكبر ؟ �أوجد هذا الم�سار. 
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 



a Find the values of xand yif there are exactly routes that give the maximum sum of 

 

b Find the route or routes with the minimum sum



  

  













الن�شاط الثالث
معادلات ومعادلات

In each of these questions write an equation and then solve it

 Find the size of the angles in this quadrilateral





 Find the size of the angles in this triangle





 �is tile is the shape of a trapezium


Activity 
Equationsequations





 x

º











 

 





In each of these questions write an equation and then solve it

 Find the size of the angles in this quadrilateral





 Find the size of the angles in this triangle





 �is tile is the shape of a trapezium


Activity 
Equationsequations





 x

º











 

 





In each of these questions write an equation and then solve it

 Find the size of the angles in this quadrilateral





 Find the size of the angles in this triangle





 �is tile is the shape of a trapezium


Activity 
Equationsequations





 x

º











 

 





�أوجد قيمة كل من �س ، �� صإذا كان هناك 3 م�سارات تحديداً تعطي �أكبر مجموع، بقيمة 27.  4�أ( 	

�أوجد الم�سار )�أو الم�سارات( ذات المجموع الأ�صغر.  ب( 	

اكتب معادلة لكل من الأ�سئلة الآتية، ثم حُلّها: 
�أوجد قيا�س كل زاوية في ال�شكل الرباعي الآتي:  	-1

�أوجد قيا�س كل زاوية في ال�شكل الآتي:  	-2

هذه بلاطة على هيئة �شبه منحرف  	-3
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Four of these tiles are used to make the following shapes



 Find the value of wand y



 Hassan thinks of a number
 He then adds to it and doubles the result
 He then adds to this and doubles it again
 He then adds another and doubles it again

 What number did he start with?



 

 Abdullah and Rashid each start with the same number
 Abdullah doubles the number and adds 
 Rashid multiplies the number by and subtracts 
 They both get the same answer
 What was the number they both started with?









الن�شاط الرابع
المحيط

 Here is a rightangled triangle




Four of these triangles are arranged to make this star shape
 
 



 Find the perimeter of this shape



Activity 
Perimeter





 

�أ�ستعملت �أربع بلاطات من مثل هذه البلاطة لتكوين ال�شكلين الآتيين:  	

�أوجد قيمة كل من ع ، �ص.  	

يفكر ح�سن في عدد، ثم ي�ضيف �إليه 5 وي�ضاعف الناتج. ثم ي�ضيف 5 وي�ضاعف الناتج مرة ثانية. ثم ي�ضيف 5  	-4
وي�ضاعف الناتج مرة �أخرى. 
فيكون الناتج النهائي 150.  	
ما العدد الذي بد�أ به ح�سن ؟  	

بد�أ كل من عبدالله ورا�شد بالعدد نف�سه. وقد �ضاعف عبدالله العدد و�أ�ضاف 7 للناتج.  	-5
�أما را�شد فقد �ضرب العدد في 5 وطرح 20 من الناتج.  	

ح�صل الاثنان على الإجابة نف�سها  	
ما العدد الذي بد�أ به الاثنان ؟  	

هذا مثلث قائم الزاوية.  	-1
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 Here is a rightangled triangle




Four of these triangles are arranged to make this star shape
 
 



 Find the perimeter of this shape



Activity 
Perimeter





 

 All the edges of this shape are equal in length




 Find the perimeter of the shape




 Here is a rectangle with two smaller rectangles cut out of its sides


 Find the perimeter of the shaded shape

   












وقد رتبت �أربعة مثلثات مثل هذا المثلث لتكوين �شكل النجمة الآتية: 

�أوجد محيط هذا ال�شكل.  	

�أحرف هذا ال�شكل جميعها مت�ساوية الطول.  	-2

�أوجد محيط ال�شكل.  	
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3- هذا م�ستطيل تم ق� صم�ستطيلين �صغيرين من جانبين فيه

�أوجد محيط ال�شكل المظلل 

4- هل �صحيح �أنه كلما زاد محيط �شكل زادت م�ساحته ؟ �أر�سم �أ�شكالًا تو�ضح �إجابتك 

L  باللغة الإنجليزية مقلوباً في �شبكة ذات 16 مربعاً.  5- هذا ال�شكل المظلل على هيئة حرف 

�أر�سم �أ�شكالًا جديدة على هيئة حرف L على �شبكات جديدة مماثلة ذات 16مربعاً بحيث يكون 

�أ( محيط ال�شكل الجديد ي�ساوي محيط ال�شكل المظلل . 

ب( م�ساحة ال�شكل الجديد ي�ساوي م�ساحة ال�شكل المظلل . 
ف ما تلاحظه .        �صِ

تبادل النتائج مع بقية المجموعة . 

 All the edges of this shape are equal in length




 Find the perimeter of the shape




 Here is a rectangle with two smaller rectangles cut out of its sides


 Find the perimeter of the shaded shape

   












5.  Here is a shaded ‘L’ shape on a grid of 16 squares.

 

 On new grids of 16 squares, draw new ‘L’ shapes:

a.  with the same perimeter as the shaded ‘L’

b.  with the same area as the shaded ‘L’.

  Describe what you find.

 

 

 Share your results with the rest of the group.

47
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الن�شاط الخام�س
الم�ساحة

Activity 
Area

 Two identical rectangles overlap each other at right angles
Each rectangle measures cm by cm

Find the shaded areas in each of these diagrams






 


 Some paper rectangles each measure cm by cm
Four of them are laid in a line so that they overlap each other by cm



a What is the area of the shape produced when they are laid out like this?















Activity 
Area

 Two identical rectangles overlap each other at right angles
Each rectangle measures cm by cm

Find the shaded areas in each of these diagrams






 


 Some paper rectangles each measure cm by cm
Four of them are laid in a line so that they overlap each other by cm



a What is the area of the shape produced when they are laid out like this?















1- م�ستطيلان متطابقان يقطع كل منهما الآخر بزاوية قائمة 
       مقا�س كل م�ستطيل 25�سم في 15�سم .

�أوجد الم�ساحة المظللة في كل من ال�شكلين الآتيين .

2- مقا�س بع� ضالم�ستطيلات الورقية10�سم في 6�سم. 
و�ضعت �أربعة م�ستطيلات منها بجوار بع�ضها بحيث غطى كل منها جزءًا طوله 3�سم من الم�ستطيل المجاور . 

�أ( ما م�ساحة ال�شكل الناتج عند و�ضع الم�ستطيلات بهذه الطريقة ؟ 

ب( ما م�ساحة ال�شكل الناتج عند و�ضع 21 م�ستطيلًا بالطريقة نف�سها ؟ 

ج( ما م�ساحة ال�شكل الناتج عند و�ضع عدد ن م�ستطيل بالطريقة نف�سها ؟ 
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b  What would be the area of rectangles laid out in the same way? 



c  What would be the area of n rectangles laid out in the same way?



  A rectangle cm by cm is placed inside a larger rectangle cm by cm



 Calculate the shaded area of the diagram
















  In this diagrama smaller square is inside a larger square



 �e smaller square has the same area as the shaded part of the diagram

 What are the measurements of the larger square?





  Four identical rectangles make this shape



 Calculate the area of one of the rectangles













  In this diagrama smaller square is inside a larger square



 �e smaller square has the same area as the shaded part of the diagram

 What are the measurements of the larger square?





  Four identical rectangles make this shape



 Calculate the area of one of the rectangles













3- تم و�ضع م�ستطيل �صغير )مظلل( داخل م�ستطيل �أكبر ، كما في ال�شكل الآتي :

�أوجد م�ساحة الجزء المظلل في ال�شكل 

4- تم في هذا ال�شكل و�ضع مربع �صغير داخل مربع �أكبر 

م�ساحة المربع الأ�صغر ت�ساو ي م�ساحة الجزء المظلل في ال�شكل 
ما طول �ضلع المربع الأكبر ؟

5- و�ضعت �أربعة م�ستطيلات متطابقة لتكوّن ال�شكل الآتي 

�أوجد م�ساحة �أحد هذه الم�ستطيلات 
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الوحدة الخام�سة
الن�سبة والتنا�سب
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ال�شكل التالي عبارة عن م�ستطيل مظلل على �شبكة من المربعات.  	-1

	

يقع كل ر�أ�س من ر�ؤو�س الم�ستطيل في مركز �أحد المربعات. �أوجد ن�سبة الم�ساحة المظللة �إلى الم�ساحة البي�ضاء في  
ال�شكل. 

الن�سبة بين طولي �ضلعين متجاورين في م�ستطيل هي 4 : 1، ومحيط الم�ستطيل ي�ساوي 90�سم.  2�أ( 	
ما �أبعاد الم�ستطيل ؟  	

الن�سبة بين طولي �ضلعين متجاورين في م�ستطيل هي 4 : 1، وم�ساحته 225�سم2.  ب(	
ما �أبعاد الم�ستطيل ؟  	

ال�ضلعان العلوي وال�سفلي للمربع �أدناه مق�سمان �إلى �أربعة �أجزاء مت�ساوية. �أوجد ن�سبة الم�ساحة المظللة �إلى الم�ساحة  	-3
البي�ضاء. ما العلاقة التي يمكن ملاحظتها ؟

الن�شاط الأول
م�سائل الن�سبة

6

1. Here is a shaded rectangle on a grid of squares.
 

 The vertices of the rectangle are in the centre of the squares.
 Calculate the ratio of the shaded area to the white area of the diagram.
 

2a. A rectangle has side lengths in the ratio 4:1.
 The perimeter of the rectangle is 90cm.

 What are the dimensions of the rectangle?
 

b. A rectangle has side lengths in the ratio 4:1.
 The area of the rectangle is 225cm2.

 What are the dimensions of the rectangle?
 

3. The top and bottom edges of this square are divided into four equal parts.
 Calculate the ratio of the shaded area to the white area.
                                                                         

Activity 1
Ratio problems

6

1. Here is a shaded rectangle on a grid of squares.
 

 The vertices of the rectangle are in the centre of the squares.
 Calculate the ratio of the shaded area to the white area of the diagram.
 

2a. A rectangle has side lengths in the ratio 4:1.
 The perimeter of the rectangle is 90cm.

 What are the dimensions of the rectangle?
 

b. A rectangle has side lengths in the ratio 4:1.
 The area of the rectangle is 225cm2.

 What are the dimensions of the rectangle?
 

3. The top and bottom edges of this square are divided into four equal parts.
 Calculate the ratio of the shaded area to the white area.
                                                                         

Activity 1
Ratio problems

الأهداف التعلمية للوحدة
الثقة في ح�ساب الأعداد الكبيرة، وح�ساب الن�سب والتنا�سب 	 •

معلومات عن الوحدة
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طول �ضلع المربع الآتي 5 �سم. 	-4
ويوجد �إطاران مظللان حول المربع عر� ضكل منهما 1�سم. 	

�أوجد الن�سبة بين م�ساحتي المنطقتين المظللتين. 	

تتقاطع دائرة �صغيرة مع دائرة كبيرة، وتظهر م�ساحة التقاطع مظللة في ال�شكل الآتي. 	-5
	

ن�سبة الم�ساحة البي�ضاء �إلى الم�ساحة المظللة في الدائرة ال�صغيرة ت�ساوي 2 : 1. 	
ن�سبة الم�ساحة البي�ضاء �إلى الم�ساحة المظللة في الدائرة الكبيرة ت�ساوي 8 : 1. 	

ما ن�سبة م�ساحة الدائرة ال�صغيرة �إلى م�ساحة الدائرة الكبيرة ؟ 	
	



 Here is a square with side lengths of cm
 �e square has two shaded borders around iteach cm wide



 Calculate the ratio of the areas of the two shaded borders


 A small circle and a large circle overlap�e overlapping area is shown shaded in 
the diagram



 In the small circlethe ratio of white area to shaded area is 
 In the large circlethe ratio of white area to shaded area is 

 What is the ratio of the area of the small circle to the large one?













 Here is a square with side lengths of cm
 �e square has two shaded borders around iteach cm wide



 Calculate the ratio of the areas of the two shaded borders


 A small circle and a large circle overlap�e overlapping area is shown shaded in 
the diagram



 In the small circlethe ratio of white area to shaded area is 
 In the large circlethe ratio of white area to shaded area is 

 What is the ratio of the area of the small circle to the large one?










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يمثل ال�شكل الآتي مربعًا طول �ضلعه 5�سم، تم ر�سم قطر من �إحدى الأركان �إلى الركن المقابل، وتعيين نقطة في �أعلى 
القطر. 

تتحرك النقطة على طول القطر مكونة مربعًا مظللًا. كما يظهر في المثالين �أدناه. 

�ضع نقطة على كل �شبكة من ال�شبكات التالية بحيث تو�ضح مو�ضعها عندما تكون ن�سبة الم�ساحة المظللة �إلى  	-1
الم�ساحة البي�ضاء كما ي�أتي:

 16 : 9 �أ(	
9 : 16 ب(	
3 : 1 ج(	

الن�شاط الثاني
الانزلاق على القطر

8

The diagram represents a square with a side length of 5cm. A diagonal line has been drawn 
from one corner to another, with a dot positioned at the top of the line.
 

The dot slides along the diagonal line, leaving a shaded square behind it. Here are two 
examples:
 

 
 

1.  Mark a dot on the grids below to show the position of the dot when the ratio of the 
shaded area to the white area is:

a. 9:16  
b. 16:9  
c. 1:3 
 

   

Activity 2
Diagonal slide

8

The diagram represents a square with a side length of 5cm. A diagonal line has been drawn 
from one corner to another, with a dot positioned at the top of the line.
 

The dot slides along the diagonal line, leaving a shaded square behind it. Here are two 
examples:
 

 
 

1.  Mark a dot on the grids below to show the position of the dot when the ratio of the 
shaded area to the white area is:

a. 9:16  
b. 16:9  
c. 1:3 
 

   

Activity 2
Diagonal slide

8

The diagram represents a square with a side length of 5cm. A diagonal line has been drawn 
from one corner to another, with a dot positioned at the top of the line.
 

The dot slides along the diagonal line, leaving a shaded square behind it. Here are two 
examples:
 

 
 

1.  Mark a dot on the grids below to show the position of the dot when the ratio of the 
shaded area to the white area is:

a. 9:16  
b. 16:9  
c. 1:3 
 

   

Activity 2
Diagonal slide
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ار�سم �شكلًا بيانيًا يبين كيف تتغير الم�ساحة المظللة مع تحرك النقطة على طول القطر. 	-2
�صف هذا التغير بالكلمات.  	

ار�سم �شكلًا بيانيًا يبين كيف تتغير الم�ساحة البي�ضاء مع تحرك النقطة الحمراء على طول القطر. 	-3
�صف هذا التغير بالكلمات.  	

عيّن موقع النقطة على ال�شبكة �أدناه عندما تكون ن�سبة الم�ساحة المظللة �إلى البي�ضاء 1 : 1.  	-4

يوجد م�صدران للمياه في هذا العر� ضالمائي. 	-1
يوزع كل مثلث الماء الذي ي�صله �إلى ق�سمين، �إلى الي�سار و�إلى اليمين بن�سبة 2 : 3.  	

�أوجد حجم الماء المتدفق في الدقيقة الواحدة عند كل من �س و �ص. 

11

4.  Mark a dot on the grid below to show where the dot is when the ratio of the shaded 
area to the white area is 1:1. 

 
 

1. In a water display there are two inputs of water.
 Each triangle divides the water flow into two parts, left and right, in the ratio 2:3.

 

 

 Calculate the volumes of water per minute that come out at W and Y. 
 

Activity 3
Water display

50 litres
per minute

100 litres
per minute

W Y

11

4.  Mark a dot on the grid below to show where the dot is when the ratio of the shaded 
area to the white area is 1:1. 

 
 

1. In a water display there are two inputs of water.






 Calculate the volumes of water per minute that come out at W and Y
 

Activity 3
Water display









الن�شاط الثالث
العر� ضالمائي
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في عر� ضمائي، يدخل الماء في �أعلى العر� ضوي�صب على القطع المثلثية كما يظهر في ال�شكل الآتي.  	-2

�إذا توزع الماء �إلى كميات مت�ساوية �إلى الي�سار واليمين عند قمة كل مثلث. فما الن�سبة التي تتوزع بها كمية الماء  �أ( 	
الأ�صلية عند النقاط �أ، ب، ج ، د ؟ 

�إذا توزع الماء عند قمة المثلث �إلى اليمين و�إلى الي�سار بن�سبة 1 : 3 دائمًا، فما الن�سبة التي تتوزع بها كمية الماء  ب( 	
الأ�صلية عند النقاط �أ، ب، ج، د ؟ 

يدخل 100 لتر من الماء كل دقيقة في �أعلى العر� ضمع ا�ستمرار توزع الماء �إلى اليمين و�إلى الي�سار بن�سبة 1 : 3.  ج( 	
كم لترًا من الماء يتدفق عند النقاط �أ، ب، ج، د في كل دقيقة. قرّب �إجاباتك لأقرب لتر.  	

فيما يلي عر� ضمائي �أب�سط من ال�سابق.  	-3

�إذا قام كل مثلث بتوزيع الماء ي�سارًا ويمينًا بن�سبة 9 : 1. فما هي ن�سبة الماء المتدفق التي �ستخرج عند النقاط ل، ك،  �أ(	
ه ـ؟ 

�إذا توزع الماء عند كل مثلث في العر� ضبالن�سبة نف�سها، فهل يمكن �أن يتدفق �أكثر من ن�صف كمية الماء الأ�صلية عند  ب( 	
النقطة ك ؟ 

ا�شرح الطريقة التي تو�صلت بها للإجابة.  	12

2 In this water displaywater comes in at the top of the display and pours over the blocks 
as shown



a If the water divides in equal quantitiesle� and right at the top of each trianglein what 



b If the water always divides at the top of a trianglele� and rightin the ratio 13in what 



c 100 litres of water enter the top of the display each minutewith the water still dividing 
le� and right in the ratio 13

 How many litres come out at points ABC and D each minute? Give your answers to the 
nearest litre





13

3. Here is a smaller water display.



a.  If each triangle divides the water left and right in the ratio 1:9, what fractions of the 
 

 

b.  

 Explain how you found your answer.    
 


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الن�شاط الرابع
الن�سبة والك�سور الاعتيادية

اكتب الن�سب الآتية بال�صورة �س : � صحيث �س و � صعددان كليان لي�س لهما قوا�سم م�شتركة. 	-1

    5
1   :  3

1   �أ(	

  5
2   :  4

3   ب(	

0.7 : 0.7 ج( 	

يبين ال�شكل الآتي بع� ضالمربعات المظللة المتماثلة داخل م�ستطيل.  	-2

ما الك�سر الذي يمثل الجزء المظلل من الم�ستطيل ؟  �أ(	

ما ن�سبة الم�ساحة المظللة �إلى الم�ساحة البي�ضاء ؟  ب(	

هذه ثلاثة �أوزان �أ، ب، ج 	-3

	
	

	
	

ن�سبة �أ : ب = 2 : 3  	
ن�سبة ب : ج = 4 : 5 	

عبّر عن الن�سبة �أ : ج ك�أعداد �صحيحة.  	14

1.  Write these ratios in the form x:y where x and y are whole numbers with no common 
factors.

a.  1
3

 : 1
5

b. 3
4

 : 2
5

c. 0.7 : 0.07
 

2. This diagram shows some identical shaded squares inside a rectangle.

 

a. What fraction of the rectangle is shaded?  
 

b. What is the ratio of the shaded area to the white area? 
 

Activity 4
Ratio and fractions

15



4 A box contains orangesapples and bananas only
 There are 85 fruits altogether
 �e ratio of oranges to apples is 12
 �e ratio of apples to bananas is 34

 How many of each fruit are there in the box?
 

5 HassanAbdullah and Omar share some money
 Hassan gets one third of the money
 Abdullah gets twice as much money as Omar

 What is the ratio of the amounts of money they each get?






44

يحتوي �صندوق على برتقال وتفاح وموز فقط. 	-4
عدد حبات الفواكه جميعها 85 حبة. 	

ن�سبة حبات البرتقال �إلى حبات التفاح 1 : 2. 	
ن�سبة حبات التفاح �إلى حبات الموز 3 : 4. 	

كم حبة من كل نوع من الفاكهة يوجد في ال�صندوق ؟  	

تقا�سم ح�سن وعبد الله وعمر مبلغًا من النقود. 	-5
ح�صل ح�سن على ثلث المبلغ. 	

وكان ن�صيب عبدالله مِثْلَيْ ن�صيب عمر. 	
ما ن�سبة المبلغ الذي ح�صل عليه كل منهما ؟  	

ق�سمت قطعة ورق مربعة طول �ضلعها 10�سم �إلى جز�أين تنا�سبًا، بحيث كانت م�ساحة �أحد الجز�أين مثلَيْ م�ساحة الجزء 
الآخر. 

قُ�صَّ المربع على طول خط م�ستقيم يوازي �أحد �أ�ضلاعه بحيث انق�سم �إلى جز�أين بن�سبة 1 : 2.  	-1

كم يبعد خط الق�صّ عن �ضلع المربع ؟  	

الن�شاط الخام�س
تق�سيم المربع



A square piece of paper cm by cm is divided into two parts in proportion so that one 
part has twice the area of the other part

 A single straight cut parallel to one edge of the square divides itso that the two parts 
are in the ratio 




 How far from one edge must the cut be?  


 An isosceles triangle is cut from one corner of the squareso that the two parts are in the 
ratio 



  

 How far from the corner must the cut start?


Activity 
Dividing a square










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�إذا قُ�صّ مثلث مت�ساوي ال�ساقين من �أحد �أركان المربع بحيث تكون الن�سبة بين م�ساحة الجزئين 1 : 2.  	-2

كم تبعد بداية خط الق� صعن ركن المربع ؟  	

قُ�صّ مربع على طول خط م�ستقيم بدءًا من �أحد ر�ؤو�سه وانتهاء ب�أحد ال�ضلعين المقابلين، بحيث كانت الن�سبة بين  	-3
م�ساحتي الجز�أين الناتجين ت�ساوي 1 : 2.

كم تبعد نهاية خط الق�صّ عن ركن المربع ؟  	



A square piece of paper cm by cm is divided into two parts in proportion so that one 
part has twice the area of the other part

 A single straight cut parallel to one edge of the square divides itso that the two parts 
are in the ratio 




 How far from one edge must the cut be?  


 An isosceles triangle is cut from one corner of the squareso that the two parts are in the 
ratio 



  

 How far from the corner must the cut start?


Activity 
Dividing a square













  A cut starts at one corner of the square and goes in a straight line to one of the other 
sidesso that the square is divided in the ratio 



   


  Here are two shaded squaresA and Binside a large square



 �e ratio of the area of A to the area of B is 

 What is the ratio of the area of A and B together to the area of the rest of the diagram? 









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يوجد داخل المربع الكبير مربعان مظللان)�أ، ب(.  	-4

ن�سبة م�ساحة المربع �أ �إلى م�ساحة المربع ب هي 1 : 2.  	
ما ن�سبة م�ساحة المربع �أ والمربع ب معا �إلى م�ساحة بقية ال�شكل ؟  	

	
	
	

	
	
	

في ال�شكل �أعلاه، تكوّن �أ�ضلع كل م�ساحة مظللة مربعّا. 	
وجميع المربعات لها المركز نف�سه. 	

ن�سبة الم�ساحات المظللة: �أ : ب : جـ هي 1 : 2 : 3. 	
اح�سب كلًا من الم�سافتين ن، ك. 	



  A cut starts at one corner of the square and goes in a straight line to one of the other 
sidesso that the square is divided in the ratio 



   


  Here are two shaded squaresA and Binside a large square



 �e ratio of the area of A to the area of B is 

 What is the ratio of the area of A and B together to the area of the rest of the diagram? 










18

 In this diagram the edges of each shaded area make a square. 
 All the squares have the same centre. 
 The ratio of the shaded areas A:B:C is 1:2:3.
 Calculate the distances p and q. 
 

For each of the following problems, you need to choose the most suitable scale for making a 
scale drawing on a sheet of paper. 

paper. The dimensions of this rectangle are 180mm x 260mm. You can use the paper in 
portrait  or landscape format.

Activity 6
Scaling down

Portrait

260mm

Landscape

260mm 180mm

180mm















-5
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ينبغي عليك �أن تختار مقيا�س الر�سم الأن�سب لإن�شاء ر�سم مقيا�سي لكل م��سألة من الم�سائل الآتية.
في كل حالة يجب �أن ير�سم الج�سم �ضمن الم�ستطيل المو�ضح بالخطوط المنقطة على الورقة. �أبعاد الم�ستطيل هي 180 ملم 

في 260 ملم. يمكنك ا�ستعمال الورقة بالو�ضع الطولي �أو الو�ضع العر�ضي.

لكل م��سألة من الم�سائل الآتية: 	-1
ما مقيا�س الر�سم الأن�سب لإعطاء �صورة كاملة ب�أكبر حجم ؟ 	• 	

هل يجب �أن تكون ال�صفحة بالو�ضع الطولي �أم بالو�ضع العر�ضي ؟ 	• 	

�أ(	

	

	

20 : 1 	
10 : 1 	
100 : 1 	

الن�شاط ال�ساد�س
مقيا�س الر�سم



 For each of the following problems
• Which scale would be the most suitable to give a complete picture in the 

largest size?
• Should the paper be in portrait or landscape format? 



 
 
 




 
 
 
















 In this diagram the edges of each shaded area make a square
 All the squares have the same centre
 �e ratio of the shaded areas ABC is 
 Calculate the distances pand q


For each of the following problemsyou need to choose the most suitable scale for making a 
scale drawing on a sheet of paper

paper�e dimensions of this rectangle are mm x mmYou can use the paper in 
portrait  or landscape format

Activity 
Scaling down






















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ب(

	

10 : 1 	
50 : 1 	
200 : 1 	

ج(

	50 : 1 	
20 : 1 	
100 : 1 	



 For each of the following problems
• Which scale would be the most suitable to give a complete picture in the 

largest size?
• Should the paper be in portrait or landscape format? 



 
 
 




 
 
 














 
 
  




 
 
 


 Find a map that tells you the approximate distance from Riyadh to Jeddah
 
 Suppose you want to make a map on a sheet of Apaper of the route from Riyadh to 

JeddahWhat would be the best scale to use to make the map as large as possible so 
that it is easy to read?

 Give your answer for the scale in the form xwhere xis a number rounded to the 
nearest hundred thousand  










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د(

8 : 1 	
10 : 1 	
5 : 1 	

�أوجد خريطة تبين لك الم�سافة التقريبية من الريا�� ضإلى جدة. 	-2
افر�� ضأنك تريد �أن تر�سم خريطة للطريق من الريا�� ضإلى جدة على ورقة مقا�س A4. ما �أف�ضل مقيا�س ر�سم ت�ستعمله  	

لتكون الخريطة ب�أكبر حجم ممكن بحيث يمكن قراءتها ب�سهولة ؟
اكتب �إجابتك عن مقيا�س الر�سم بال�صيغة 1 : �س حيث �س هو عدد تم تقريبه لأقرب مئة �ألف. 	

يعرف مقا�س الورق المعياري الأكثر ا�ستخدامًا في المكاتب با�سم A4، ومقا�سه 210ملم × 297ملم. وتكوّن ورقتان من 
 .A2 معًا ورقة مقا�سها A3 وتكوّن ورقتان من المقا�س ،A3 معًا ورقة مقا�سها A4 المقا�س

 A1 وتكوّن ورقتان من المقا�س A1 ورقة مقا�سها A2 وتتكرر هذه العملية الح�سابية بحيث تكوّن ورقتان من المقا�س
.A0 ورقة مقا�سها





 
 
  




 
 
 


 Find a map that tells you the approximate distance from Riyadh to Jeddah
 
 Suppose you want to make a map on a sheet of Apaper of the route from Riyadh to 

JeddahWhat would be the best scale to use to make the map as large as possible so 
that it is easy to read?

 Give your answer for the scale in the form xwhere xis a number rounded to the 
nearest hundred thousand  











الن�شاط ال�سابع
مقيا�س الورق
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ما ن�سب الم�ساحة للمقا�سات A0 : A1 : A2 : A3 : A4 ؟ 	-1

م�ساحة ورقة A0 تعادل مترًا مربعًا واحدًا. 	-2
ووزن الورقة الواحدة من المقا�س A0 ي�ساوي 80 جرامًا لكل متر مربع )جم/م2(. 	

ما وزن ورقة واحدة من المقا�س A4 ؟ �أ(	

رُ�سمت على ورقة من المقا�س A4 �شبكة �أبعادها 20 �سم في 28 �سم مق�سمة �إلى مربعات طول �ضلع كل منها 1 �سم.  ب(	
وقُ�سّم كل مربع منها بدوره �إلى مربعات �أبعادها 2 ملم في 2 ملم. ف�إذا قُ�صّ �أحد المربعات التي طولها 2 ملم من 

الورقة، كم ي�صبح وزن الورقة ؟

ما ن�سبة الأطوال المتناظرة لورقة من المقا�س A3 �إلى ورقة من المقا�س A4 عندما تكون الورقتان بالو�ضع 	 3�أ(	
الطولي ؟  	

ما ن�سبة الأطوال لورقة A2 �إلى ورقة A3 بالو�ضع الطولي ؟  ب(	

تحقق من هذه الن�سبة في المقا�سات المتتالية الأخرى. هل تتغير الن�سبة ؟ ج( 	

 .A4 ت�ساوي ن�صف الورقة مقا�س A5 الورقة مقا�س 	-4

ما طول وعر� ضورقة مقا�سها A5 ؟ �أ(	

ما ن�سبة طول �أطول �ضلع في ورقة مقا�سها A5 �إلى طول �أطول �ضلع في ورقة مقا�سها A3 ؟  ب(	
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الوحدة ال�ساد�سة
تطبيقات الن�سبة المئوية
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ثمن قطعة �صغيرة من ال�صابون يعادل 50% من ثمن قطعة كبيرة من ال�صابون.  1�أ(	
ما ثمن قطعة ال�صابون الكبيرة ب�صورة ن�سبة مئوية من ثمن قطعة ال�صابون ال�صغيرة ؟ 	

يبلغ وزن علبة �صغيرة من الحلوى 40% من وزن علبة كبيرة من الحلوى.  ب(	
ما وزن علبة الحلوى الكبيرة ب�صورة ن�سبة مئوية من وزن علبة الحلوى ال�صغيرة ؟  	

وقع جدال بين تاجرين، فقال التاجر الأول �إنه �إذا خفّ� ضثمن �سلعة بن�سبة 10% ثم زيد الثمن الجديد بن�سبة %10  	-2
ف�ستكون المح�صلة عدم تغيير الثمن. �أمّا التاجر الثاني، فقال: �إن هذا خط�أ؛ فالثمن النهائي لل�سلعة �سيكون �أقل من 

الثمن الأ�صلي. 
ح من خلال الحل �أي التاجرين كان على �صواب.  و�ضّ 	

تم تخفي� ضثمن �سلعة بن�سبة 25%. فما الن�سبة المئوية التي يتعين �أن يُرفع بها الثمن الجديد لل�سلعة لإعادة ثمنها  3�أ(	
�إلى قيمته الأ�صلية ؟ 

33%. فما الن�سبة المئوية التي يتعين �أن يُخف� ضبها الثمن الجديد لل�سلعة لإعادة ثمنها  1
3 تم رفع ثمن �سلعة بن�سبة  ب(	

�إلى قيمته الأ�صلية ؟ 

تم تخفي� ضثمن �سلعة بن�سبة 20%. ما الن�سبة المئوية التي يتعين �أن يُرفع بها الثمن الجديد لل�سلعة لإعادة ثمنها  ج( 	
�إلى قيمته الأ�صلية ؟ 

كرر حل ال��سؤال 3، با�ستبدال الن�سب المئوية بالك�سور المنا�سبة. �أوجد الك�سور اللازمة لإعادة الثمن �إلى قيمته  4�أ(	
الأ�صلية. 

با�ستعمال حلّك لل��سؤال 4�أ، ما العلاقة بين الك�سر الذي ا�ستعمل لتخفي� ضالثمن والك�سر الذي ي�ستعمل لإعادة الثمن  ب(	
�إلى قيمته الأ�صلية ؟ 

الن�شاط الأول
الن�سب المئوية والك�سور الاعتيادية

الأهداف التعلمية للوحدة
تنمية الثقة في حل الم�سائل. 	 •

معلومات عن الوحدة
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لدى في�صل كومة من حبات جوز الهند. وكان يبيع كل يوم 50% مما لديه من جوز الهند ثم ي�أكل حبة واحدة.  	-1
وا�ستمر على هذا الحال لمدة 10 �أيام. وفي اليوم الحادي ع�شر وجد �أنه بقي لديه حبتان من جوز الهند. فباع 

�إحداهما و�أكل الأخرى. 
ما عدد حبات جوز الهند التي كانت لدى في�صل في البداية ؟  	

ب، ق، ر ثلاثة �أعداد. 2�أ(	
تمثل ب 5% من ق، وتمثل ق 5% من ر.  	

اكتب ب ب�صورة ن�سبة مئوية من ر.  	

33% من ي.  1
3 �إذا كانت د تمثل  ب(	

اكتب ي على �صورة ن�سبة مئوية من د. 	

�إذا كانت ك تمثل 99% من ل.  ج( 	
اكتب ل على �صورة ن�سبة مئوية من ك.  	

�أظهرت درا�سة م�سحية �شملت 200 �شخ�� ،صأن 72.4% لديهم تلفازًا.  3�أ(	
ما عدد الأ�شخا� صالذين لديهم تلفاز ؟  	

�أظهرت درا�سة �أخرى �أن 83.25% من الأ�شخا� صالذي �شملتهم الدرا�سة يملكون هاتفًا نقالًا.  ب(	
ما عدد الأ�شخا� صالذين قد تكون �شملتهم الدرا�سة ؟ 	

�أظهرت درا�سة م�سحية ثالثة �أن 48.75% من الأ�شخا� صالذين �شملتهم الدرا�سة يملكون �سيارة.  ج( 	
ما �أقل عدد ممكن للأ�شخا� صالذين �شملتهم الدرا�سة ؟ 	

الن�شاط الثاني
م�سائل الن�سبة المئوية

26

 

1.  Faisal had a pile of coconuts. Every day for 10 days he sold 50% of the coconuts he 
had and then ate one himself. On the eleventh day he woke up to see he had only two 
coconuts left, so he sold one of them and ate the other one.

 
 How many coconuts were in his pile at the start?    
 

2a. P, Q and R are three numbers. 
 P is 5% of Q and Q is 5% of R.

 What is P as a percentage of R?    
 

b. D is 331
3

% of E. 

 What is E as a percentage of D? 
 

c. K is 99% of L. 

 What is L as a percentage of K?    
 

Activity 2
Percentage problems
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يق�ضي عبد الله 60% من وقت فراغه في اللعب مع �أ�صدقائه. ويلعب عبد الله كرة القدم في 40% من �إجمالي الوقت  	-4
اللعب مع الأ�صدقاء، ويلعب في ملعب كرة القدم المحلي في 15% من الوقت الذي يق�ضيه في لعب كرة القدم. 

ما الن�سبة المئوية من وقت فراغه التي يق�ضيها عبد الله في اللعب في ملعب كرة القدم المحلي ؟  	

عندما يكون 30% من القارورة ممتلئًا، ف�إنها تحتوي على �سائل يقل 30 مللترًا عما تحتويه لو كان 30% منها 	 	-1
فارغًا.  	

كم مللترًا من ال�سائل تحتوي القارورة الممتلئة تمامًا ؟ 	

كان اختبار الريا�ضيات الأول من 40 علامة، وقد ح�صل ح�سن على 40% منها، وكان اختبار الريا�ضيات الثاني من  	-2
60 علامة، وح�صل ح�سن على 60% منها. وقد قال ح�سن لوالديه: ”ح�صلت على مجموع 100% في اختباري 

الريا�ضيات ولذا ف�إنني �أظن �أني ا�ستحق جائزة“. 
ما العلامة المئوية الحقيقية التي ح�صل عليها ح�سن ؟  	

.%60 =    5
بع� ضالك�سور العادية يمكن التعبير عنها بعدد كلي، كُتب على �صورة ن�سبة مئوية، مثال:    3 	-3

 .%83.3333 =  6
و لايمكن كتابة بع�ضها الآخر بتلك ال�صورة، مثال:   5 	

، حيث �س عدد كلي.    �س1  لديك ك�سر عادي �صيغته  	
يمكن التعبير عنه بعدد كلي يكتب على �صورة ن�سبة مئوية، فكيف ت�صف العدد �س ؟   �س1  �إذا كان   	

الن�شاط الثالث
تف�سير الن�سب المئوية

28

 
1. When a bottle is 30% full, it holds 30 millilitres less liquid than when it is 30% empty.

 How many millilitres does the bottle hold when it is completely full? 
 

2. In Hassan’s first maths test there were 40 marks available and he scored 40% of them.
  In his second maths test there were 60 marks available and he scored 60% of them.
  Hassan told his parents: ‘I scored a total of 100% in my maths tests, so I think I deserve a 

prize!’

 What was his real total percentage score?  
 

3.  Some fractions can be written as whole-number percentages, for example 3
5

 = 60%. 

 Some fractions cannot, for example 5
6

 = 83.3333…%.

 A fraction is in the form 1x, where x is a whole number.

 When 1x = a whole-number percentage, what can you say about x?
 

Activity 3
Interpreting percentages
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في الجدول �أدناه، نتائج �سليم في اختبارات نهاية العام. 	-4
	 	

يقول �سليم: ”كان �أف�ضل �أدائي في اللغة الإنجليزية و�أ�سو�أه في التاريخ“. 	

�أعط الأ�سباب التي قادت �سليم لهذا الا�ستنتاج ؟ هل كان �سليم محقًا ؟ ما الموقف ال�صحيح بالن�سبة لأداء �سليم ؟ �أ(	

في �أي مادة كان �أداء �سليم �أف�ضل ؟ وفي �أي مادة كان �أدا�ؤه �أ�سو�أ ؟ ب(	

ق� صعبد الله مترًا من �شريط �إلى ق�سمين، كتب على �أحدها 60 �سم وعلى الآخر 40 �سم.  	-1

ولكن، كان الجزء المكتوب عليه 60 �سم، في واقع الأمر، �أطول من 60 �سم بن�سبة 5%، ولذا كان طول الجزء المكتوب  	
عليه 40 �سم �أق�صر من 40 �سم.

ب�أي ن�سبة مئوية كان ال�شريط المكتوب عليه 40 �سم �أق�صر من هذا الطول ؟  	

الن�شاط الرابع
م�سائل �إ�ضافية عن الن�سب المئوية



 Abdullah cut metre of ribbon into two partswhich he labelled cm and cm



 In facthis measurement of cm was too longso the cm length was too short

 By what percentage was the cm length too short? 


 Kareem has strips of papereach cm long
 At one end of each strip is a sticky areawhich he uses to stick one paper to the next



 On each strip the sticky area is of the length
 He joins the strips end to end and then joins the end back to the start to make a large 

circle with them

 What is the circumference of the circle?   


Activity 
Extra percentages



 

نتيجة الطالب  العلامة الكلية للإختبار المادة 

18 24 الرياضيات

73 84 العربية

75 100 العلوم

78 140 الإنجليزية

21 25 الجغرافيا

14 15 التاريخ
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يمتلك كريم 30 �شريطًا من الورق طول كل منها 10�سم. 	-2
وفي نهاية كل �شريط يوجد منطقةلا �صقة بحيث ي�ستعملها كريم ليل�صق كل �شريط من الورق مع الآخر.  	

ت�شكل منطقة الل�صق 5% من طول كل ورقة. 	
ل�صق �سليم 30 �شريطًا واحدًا تلو الآخر، ثم ل�صق الورقة الأخيرة مع الأولى ليكوّن دائرة كبيرة.  	

فما محيط الدائرة ؟  	

يبين ال�شكل �أدناه مربعين مظللين ب و ق داخل مربع كبير.  	-3

ت�شكل م�ساحة المربع ق 1% من م�ساحة المربع الأكبر.  	
ما م�ساحة المربع ب كن�سبة مئوية من المربع الأكبر ؟ 	



 Abdullah cut metre of ribbon into two partswhich he labelled cm and cm



 In facthis measurement of cm was too longso the cm length was too short

 By what percentage was the cm length too short? 


 Kareem has strips of papereach cm long
 At one end of each strip is a sticky areawhich he uses to stick one paper to the next



 On each strip the sticky area is of the length
 He joins the strips end to end and then joins the end back to the start to make a large 

circle with them

 What is the circumference of the circle?   


Activity 
Extra percentages



 

31

3 �is diagram shows two shaded squaresP and Qinside a larger square


 �e area of Q is 1% of the area of the largest square
 What is the area of P as a percentage of the largest square?


4


 Write down the area of one small square as a percentage of the area of the whole 
diagram







%
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في ال�شكل �أدناه، يوجد خم�س مربعات �صغيرة ومربع واحد كبير.  	-4

اكتب م�ساحة مربع واحد �صغير كن�سبة مئوية من م�ساحة ال�شكل ب�أكمله.  	

لدى �سليمان �سيارة.  	-5
وقد ا�شترى مادة كيميائية خا�صة لي�ضيفها �إلى وقود ال�سيارة، حيث يدعى م�صنعو المادة الكيميائية �أنها تقلل  	

ا�ستهلاك ال�سيارة من الوقود بن�سبة %50.
ثم ركّب �سليمان �إطارات خا�صة لل�سيارة لأن م�صنّعي هذه الإطارات يدعون �أنها تقلل ا�ستهلاك الوقود بن�سبة %50. 	

يقول �سليمان: ” 50% و 50% ت�شكلان 100%، �إذن لن ت�ستهلك ال�سيارة الوقود نهائيًا“. 	
هل ما يقوله �سليمان �صحيح ؟ ا�شرح �إجابتك.  	 31

3 �is diagram shows two shaded squaresP and Qinside a larger square


 �e area of Q is 1% of the area of the largest square
 What is the area of P as a percentage of the largest square?


4


 Write down the area of one small square as a percentage of the area of the whole 
diagram







%
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الوحدة ال�سابعة
  المقايي�س الإح�صائية

والاحتمالات
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معلومات عن الوحدة

لدى كل من في�صل وح�سن مجموعة من بطاقات الأعداد. 	-1
لدى في�صل خم�س بطاقات �أعداد، المتو�سط الح�سابي للأعداد الم�سجلة عليها 45.  	

ولدى ح�سن ثلاث بطاقات �أعداد، المتو�سط الح�سابي للأعداد الم�سجلة عليها 60.  	

�إذا �أعطى في�صل �إحدى بطاقاته �إلى ح�سن. 	
و�أ�صبح المتو�سط الح�سابي للأعداد على بطاقاته الأربع المتبقية 50.  	

ما المتو�سط الح�سابي للأعداد على البطاقات الأربع التي مع ح�سن الآن ؟  	

الأهداف التعلمية للوحدة
تطوير فهم �أعمق للمقايي�س الإح�صائية والاحتمالات. 	•

تنمية الثقة في حل الم�سائل. 	•

الن�شاط الأول
المتو�سط الح�سابي
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اكتب الأعداد 25، 35، 45، 55 في الدائرتين �أدناه، على �أن يزيد المتو�سط الح�سابي للأعداد في �إحدى الدائرتين  	-2
بمقدار 5 على المتو�سط الح�سابي للأعداد في الدائرة الأخرى. 

�إذا كان المتو�سط الح�سابي لثلاثة �أعداد �أ، ب، ج هو 32، وكان: 	-3
�أ ي�ساوي �أربعة �أمثال ب. 	

ج ي�ساوي الفرق بين �أ و ب. 	
�أوجد الأعداد �أ، ب، ج.  	

المتو�سط الح�سابي لمجموعة مكوّنة من 10 �أعداد مختلفة هو 50. 	-4
تم اختيار العدد )ب( و�سحبه من مجموعة الأعداد. 	

�إذا زاد المتو�سط الح�سابي لمجموعة الأعداد المتبقية، فماذا تقول عن العدد ب ؟ �أ( 	

�إذا قلّ المتو�سط الح�سابي لمجموعة الأعداد المتبقية، فماذا تقول عن العدد ب ؟ ب( 	

�إذا لم يتغير المتو�سط الح�سابي لمجموعة الأعداد المتبقية، فماذا تقول عن العدد ب ؟  ج( 	

�أوجد مجموعتين عدديتين �س، � صبحيث �إذا نُقل عدد من المجموعة �س �إلى المجموعة � ،صازداد المتو�سط الح�سابي  	-5
لكلتي المجموعتين. 
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�أوجد المتو�سط الح�سابي، والو�سيط، والمنوال للأعداد ال�ستة الآتية:  	-1
 10 ،9 ،8 ،8 ،7 ،6 	

لخم�سة �أعداد كلية ال�صفات الآتية: 	-2
المنوال = 4 	 الو�سيط = 4	 	 المتو�سط الح�سابي = 4	 	

ماذا يمكن �أن تكون هذه الأعداد الخم�سة ؟ �أوجد الحلول الممكنة جميعها. �أ( 	

ا�شرح كيف تعرف �أنك وجدت هذه الأعداد جميعها.  ب( 	

لخم�سة �أعداد كلية ال�سمات الآتية: 	-3
والمنوال = 4  	 الو�سيط = 4	 	 المتو�سط الح�سابي = 3	 	

ا�شرح لماذا لا يوجد �سوى مجموعة واحدة من الأعداد التي تحقق هذا ال�شرط ؟  	

تجد �أدناه قيمة كل من المتو�سط الح�سابي، والو�سيط، والمنوال لثلاث مجموعات في كل منها خم�سة �أعداد كلية:  	-4
المنوال = 104  	 	 الو�سيط = 104 	 المتو�سط الح�سابي = 103	 المجموعة ب	 	

المنوال = 7 	 	 الو�سيط = 5 	 المتو�سط الح�سابي = 4	 المجموعة ك	 	
المنوال = 8  	 	 الو�سيط = 5 	 المتو�سط الح�سابي = 5	 المجموعة ر	 	

�أي المجموعات لها حل واحد فقط ؟ اكتب الحل لهذه المجموعة.  �أ( 	

�أي المجموعات لها عدة حلول ؟ اكتب حلين منها على الأقل.  ب( 	

�أي هذه المجموعات م�ستحيلة التحقق ؟ ا�شرح ال�سبب.  ج( 	

الن�شاط الثاني
المتو�سط الح�سابي والو�سيط والمنوال
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تتكوّن مجموعة الاعداد ك من الأعداد الآتية:  	-5
 8 ،7 ،6 ،5 ،4 	

�أ�ضف عددًا واحدًا �إلى المجموعة ك بحيث ي�صبح المتو�سط الح�سابي 10.  �أ( 	

�أ�ضف عددين �إلى المجموعة ك بحيث ي�صبح الو�سيط 7.  ب( 	

�أ�ضف عددين �إلى المجموعة بحيث ي�صبح كل من المتو�سط الح�سابي والو�سيط 7. �أوجد حلين لهذه الم��سألة.  ج( 	

�أ�ضف عددين �إلى المجموعة بحيث ي�صبح المتو�سط الح�سابي 4. �أوجد حلين لهذه الم��سألة.  د( 	

عندما يخ�ضع �شخ� صما لعملية جراحية ف�إن تعافيه قد ي�ستغرق بع� ضالوقت. وتبين �أ�شكال الانت�شار في ال�صفحة  	-1
التالية �ست نتائج محتملة عندما نقارن بين عمر ال�شخ� صوعدد الأيام التي ي�ستغرقها حتى يتعافى. 

الن�شاط الثالث
�شكل الانت�شار
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                 


















                 

                 

                 


















                 


















                 
























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فيما يلي ثلاث عبارات: 	

وفّق بين العبارات، �س و � صو ع، وبين �شكل الانت�شار المناظر لكل منها )�ستتبقى ثلاثة �أ�شكال(.  �أ( 	

حة في �أ�شكال الانت�شار الثلاثة التي لم ت�ستعملها في الفرع �أ من هذه الم��سألة.  اكتب عبارات ت�صف العلاقة المو�ضّ ب( 	

هل �صحيح �أن هناك علاقة موجبة بين طول ال�شخ� صالبالغ ودخله المالي ؟ 	-2

ابحث عن هذا المو�ضوع في الإنترنت، ثمّ اكتب تقريرًا حول هذه العلاقة، �إن وجدت. �أ( 	

ا ؟ برّر �إجابتك. افتر�� ضأن هذه العلاقة �صحيحة، ف�أي العبارات الآتية �صحيحة �أي�ضً ب( 	
في �أي مجموعة من الأ�شخا� ،ص�سيكون دخل ال�شخ� صالأطول هو الأعلى. �أ	

�إذا ح�صلت على وظيفة تدر عليك دخلًا �أكثر من وظيفتك الحالية ف�سيزداد طولك.  ب	
�إن هذه العلاقة مجرد م�صادفة، فلي�س هناك من �سبب يف�سر �أن طوال القامة يح�صلون على دخل �أعلى من دخل  ج	

الذين لهم قامة �أق�صر. 

لدى خالد مكعبان مرقمان بالأرقام  من 1 �إلى 6.  	-1
يقول خالد �إن فر� صظهور �أي رقم على الوجه العلوي تت�ساوى في كل من المكعبين عند رميهما. وهذا يعني �أن  	

مجموع الرقمين الظاهرين على الوجهين ) 2- 12( تت�ساوى في فر�صة الظهور. 
فهل خالد محق في قوله ؟ علّل �إجابتك.  	

لدى عبدالله ثلاثة مكعبات مرقمة بالأرقام من 1 �إلى 6. 	-2
ويمكنه �أن يختار رمي مكعب واحد، �أو مكعبان، �أو الثلاثة جميعها. ف�أيّ الخيارات الثلاث يجب �أن ينتقيه �إذا �أراد  	

تحقيق �أف�ضل فر�صة ليكون مجموع الأرقام الظاهرة 3 ؟ علّل �إجابتك. 

علاقة �إيجابية قوية، حيث يرجح �أن فترة النقاهة �ستزداد كلما ازداد عمر المري�ض. �س	
علاقة �إيجابية محتملة، �إذ ي�شير الر�سم البياني �إلى احتمال وجود عوامل �أخرى ت�ؤثر في فترة النقاهة �إلى  �ص 	

جانب العمر.
علاقة �سلبية، حيث يرجح �أن فترة النقاهة �ستنخف� ضكلما ازداد عمر المري�ض. ع	

الن�شاط الرابع
م�سائل الاحتمالات
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يحتوي كي�سان �س، � صعلى العدد نف�سه من الخرز الملون.  	-3
احتمال �سحب خرزة حمراء ع�شوائيًا من الكي�س �س هو 0.2.  	

واحتمال �سحب خرزة حمراء ع�شوائيًا من الكي�س � صهو 0.6.  	
�إذا فُرّغت محتويات الكي�سين في الكي�س الجديد ع، وخُلطت جيدًا.  	

ما احتمال �سحب خرزة حمراء ع�شوائيًا من الكي�س ع ؟  �أ( 	

افر�� ضأن الكي�س �س يحتوي على �أربعة �أمثال عدد الخرز في الكي�س �ص.  ب( 	
ما احتمال �سحب خرزة حمراء ع�شوائيًا من الكي�س ع ؟  	

افر�� ضأن عدد الخرز في الكي�س �س ي�ساوي ن مرة عدد الخرز في الكي�س �ص. ج( 	
اكتب �صيغةلا حتمال �سحب خرزة حمراء ع�شوائيًا من الكي�س ع.  	

لدى في�صل كي�س يحتوي على كرات حمراء وزرقاء.  	-4
عدد الكرات الزرقاء في الكي�س �أقل من الكرات الحمراء، ولذا ف�إن احتمال �سحب كرة زرقاء �أقل من احتمال �سحب كرة  	

حمراء.
يقول في�صل �إنه ”�إذا �أُ�ضيف عدد مت�ساوٍ من الكرات الحمراء والزرقاء �إلى الكي�س، ف�إن احتمال �سحب كرة زرقاء لن  	

يتغير“.
فهل في�صل محق في ادّعائه ؟ علل �إجابتك.  	

ا �أحمر.  ا �أزرق، و20 قر�صً يحتوي كي�س على 40 قر�صً 	-5
وقد رُقّمت الأقرا� صالزرقاء من 1 �إلى 40، على حين رُقمت الأقرا� صالحمراء من 1 �إلى 20. وت�سحب الأقرا� ص 	

ع�شوائيًا من الكي�س. 

ما احتمال �سحب قر� صرقمه �أكبر من 15 ؟  �أ( 	

ما احتمال �سحب قر� صرقمه 15 ؟  ب( 	

هل �صحيح �أن احتمال �سحب قر�� صأحمر رقمه 15، �أقل من احتمال �سحب قر�� صأزرق رقمه 15 ؟ علّل �إجابتك.  ج( 	
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قر�صان بم�ؤ�شر دوّار كلّ منهما قُ�سّم �إلى �أربعة �أق�سام مت�ساوية.  	-1

�إذا �أدير كلا الم�ؤ�شرين، 

ما احتمال الح�صول على الناتج نف�سه على القر�صين في �آن واحد ؟  �أ( 	

ما احتمال �أن يكون الناتج على �أحد القر�صين مِثلَي الناتج على القر� صالآخر ؟  ب( 	

ما المجموع الأكثر احتمالًا لناتجي القر�صين ؟  ج( 	

قُ�سّم القر�صان �أ، ب �إلى ثلاثة �أق�سام مت�ساوية.  	-2

ف�إذا �أدير كلا الم�ؤ�شرين وجُمع الناتجان، ما احتمال �أن يكون المجموع الإجمالي 9 ؟  	

الن�شاط الخام�س
�أقرا� صالم�ؤ�شرات الدوارة

14 15

3.  Two bags, X and Y, contain coloured beads. Each bag has the same number of beads  
in it. 

 The probability of selecting a red bead at random from bag X is 0.2

 The probability of selecting a red bead at random from bag Y is 0.6

 The contents of the two bags are tipped into a new bag, Z, and mixed up. 

a. What is the probability of selecting a red bead from bag Z? 

b. Suppose bag X had contained four times as many beads as bag Y.

 What would be the probability of selecting a red bead from bag Z? 

c. Suppose bag X had contained n times as many beads as bag Y.

 Work out a formula for the probability of selecting a red bead from bag Z. 

4. Faisal has a bag with red and blue balls in it.

  There are more blue balls in the bag than red balls, so the probability of choosing a blue 
ball is greater than the probability of choosing a red ball.

  Faisal says, ‘If I add equal numbers of red and blue balls to the bag, the probability of 
choosing a blue ball will not change.’

 Is Faisal correct? Give reasons for your answer.

5. A bag contains 40 blue counters and 20 red counters.

  The blue counters are numbered 1 to 40 and the red counters are numbered 1 to 20. 
Counters are chosen at random from the bag. 

a.  What is the probability of choosing a counter with a number greater than 15 on it? 

b. What is the probability of choosing a counter with the number 15 on it? 

c.  Is it true that the probability of choosing a red counter with 15 on it is less than the 
probability of choosing a blue counter with 15 on it? Give reasons for your answer.

Activity 5
Spinners

 Two spinners are each divided into four equal sections



 



 

 Both pointers are spun. 

a. What is the probability of getting the same score on each spinner? 



 

b What is the probability of the score on one spinner being double the score on the other 
spinner? 

c What is the most likely total score on the two spinners? 

 �ese two spinnersA and Bare each divided into three equal parts

 A third spinner is placed next to the two spinners above

 All three pointers are spun�e three scores are added

a What is the probability that the total score is ? 

b What are the least likely total scores? 

c Faisal says‘�e numbers on spinners B and C cancel each other outso you are equally 
likely to score or or ’

 Is Faisal correct? Give reasons for your answer


 On each onethe pointer can spin and stop on any of the numbers or 









A 







B








C
 



D

 On which of these spinners is there an equal chance that the pointer will stop 
on or ? On which spinners is the pointer more likely to stop on one number 
rather than another? 

 Give reasons for your answers







––

–







––

–






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�أُ�ضيف قر� صثالث �إلى جانب القر�صين ال�سابقين في ال��سؤال 2. 	-3

ف�إذا �أدُيرت الم�ؤ�شرات الثلاثة جميعها. وجمعت النواتج الثلاثة،  	

ما احتمال �أن يكون المجموع 10 ؟  �أ( 	

ما المجموع الأقل احتمالاً ؟  ب( 	

يقول في�صل �إنّ: ”الأعداد على القر�صين ب، ج يلغي كل منها الآخر، لذا تت�ساوى احتمالات الح�صول على المجموع  ج( 	
10 �أو 11 �أو 12.“ 

فهل في�صل محقّ في قوله ؟ علّل �إجابتك.  	

فيما يلي ت�صاميم مختلفة لأ�شكال رباعية عليها م�ؤ�شرات دوّارة.  	-4

يدور الم�ؤ�شر على كل �شكل رباعي ويتوقف عند �أيٍّ من الأرقام 1 �أو 2 �أو 3 �أو 4.  	
في �أي هذه الأ�شكال الدوّارة يت�ساوى احتمال وقوف الم�ؤ�شر على كل من الأرقام 1 �أو 2 �أو 3 �أو 4 ؟ وفي �أي �شكل  	

يكون وقوف الم�ؤ�شر على �أحد الأرقام �أكثر احتمالًا من غيره ؟ 
و�ضح �سبب �إجابتك.  	

�إذا طلب منك �أن ت�صمم م�ؤ�شرًا دوارًا “محايداً”، فما الأمر الذي يتعين عليك تنفيذه بدقة ؟ 	

 

b What is the probability of the score on one spinner being double the score on the other 
spinner? 

c What is the most likely total score on the two spinners? 

 �ese two spinnersA and Bare each divided into three equal parts

 Both pointers are spun�e two scores are added
 What is the probability that the total score is ? 

 A third spinner is placed next to the two spinners above





––

–





 All three pointers are spun�e three scores are added

a What is the probability that the total score is ? 

b What are the least likely total scores? 

c Faisal says‘�e numbers on spinners B and C cancel each other outso you are equally 
likely to score or or ’

 Is Faisal correct? Give reasons for your answer


 On each onethe pointer can spin and stop on any of the numbers or 

























 

 On which of these spinners is there an equal chance that the pointer will stop 
on or ? On which spinners is the pointer more likely to stop on one number 
rather than another? 

 Give reasons for your answers













––

–

 

b What is the probability of the score on one spinner being double the score on the other 
spinner? 

c What is the most likely total score on the two spinners? 

 �ese two spinnersA and Bare each divided into three equal parts

 A third spinner is placed next to the two spinners above

 All three pointers are spun�e three scores are added

a What is the probability that the total score is ? 

b What are the least likely total scores? 

c Faisal says‘�e numbers on spinners B and C cancel each other outso you are equally 
likely to score or or ’

 Is Faisal correct? Give reasons for your answer


 On each onethe pointer can spin and stop on any of the numbers or 









A 







B








C
 



D

 On which of these spinners is there an equal chance that the pointer will stop 
on or ? On which spinners is the pointer more likely to stop on one number 
rather than another? 

 Give reasons for your answers







––

–







––

–






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الوحدة الثامنة
الزوايا والم�ضلعات
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معلومات عن الوحدة

�أوجد قيا�سات الزوايا المجهولة في الأ�شكال الآتية: 	-1
جميع المربعات متطابقة. 	

بيّن كيف تو�صلت �إلى �إجابتك في كل حالة. 	

�أ(	

رُتّبت مجموعة المربعات الآتية على نحو متماثل. ب( 	

رُتبت مجموعة المربعات الآتية على نحو متماثل. ج( 	

الأهداف التعلمية للوحدة
تنمية الفهم ال�شامل للزوايا 	 •

تنمية مهارات تحليل الأنماط 	 •
تنمية الثقة في حل الم�سائل 	 •

الن�شاط الأول
الزوايا

º
























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ي�سير رجل 10 �أمتار في خط م�ستقيم. 	-2
ثم يدور يمينًا بزاوية 90° وي�سير 10 �أمتار �أخرى. 	
ثم يدور يمينًا بزاوية 90° وي�سير 10 �أمتار �أخرى. 	
ثم يدور يمينًا بزاوية 90° وي�سير 10 �أمتار �أخرى.  	

�أين يقف الآن ؟  �أ( 	

يدور الرجل بعد ذلك ليواجه الاتجاه نف�سه الذي كان عليه في البداية، فما الزاوية الكلية التي دارها الرجل منذ بداية  ب( 	
حركته ؟ 

ي�سير رجل 10 �أمتار في خط م�ستقيم، ثم يدور بزاوية °45.  	-3
يكرر الرجل هذه الخطوات حتى ي�صل �إلى نقطة البداية، ثم يدور ليواجه الاتجاه الذي كان عليه في البداية.  	

كم مرة دار الرجل في مجمل حركته ؟  �أ( 	

ما الزاوية الكلية التي دارها الرجل منذ بداية تحركه ؟  ب( 	

كم مرة يدور الرجل ليعود �إلى نقطة البداية �إذا كان قيا�س زاوية الدوران:  ج( 	
 °40 	• 	

 °1 	• 	
 °8 	• 	

قم بر�سم الأ�شكال )�أو ا�ستعمل برمجية لوجو )Logo( لهذا الغر�ض( التي تبين ما يحدث عندما تتبع الطريقة  	-4
المو�ضحة في ال��سؤال 3. �إذا كانت زاوية الدوران في كل مرة:

°144 �أ(	

 °135 ب(	
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ار�سم �شكلًا �سدا�سيًا فيه خم�س زوايا داخلية قيا�س كل منها °90.  1�أ( 	

لماذا لا يمكن ر�سم �شكل خما�سي فيه �أربع زوايا داخلية قيا�س كل منها 90° ؟  ب( 	

يتكوّن ال�شكل الآتي من �أربع زوايا على خط م�ستقيم.  	-2
يزيد قيا�س كل زاوية منها 10 درجات عن قيا�س الزاوية التي تجاورها �إلى الي�سار.  	

�أوجد قيا�سات كل من الزوايا ب، ك، ر، �س.  	

هذا �شكل رباعي.  	-3
	 	 		

	

	
�أوجد قيمة ب.  	

�إذا كانت قيا�سات الزوايا الثلاث في �أحد المثلثات من م�ضاعفات العدد 9 وكانت جميعها �أقل من °90. 	-4
ما هي قيم الزوايا ؟ هل ت�ستطيع �أن تجد القيا�سات الممكنة كلها ؟ 	




 











الن�شاط الثاني
م�سائل �إ�ضافية عن الزوايا
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يمثّل ال�شكل �أدناه نمط تبليط يتكون من بلاطة واحدة عر�ضها 20 �سم، تتبعها ثلاث بلاطات عر� ضكل منها 8 �سم.  1�أ( 	
ويتكرر هذا النمط بنف�س الطريقة.  	

المطلوب تبليط �صف ببلاطات  وفق هذا النمط طوله 5 �أمتار. 	
فما عدد البلاطات ال�ضرورية من كل مقا�س ؟  	

يُراد تبليط �أر�ضية على �شكل م�ستطيل بالنمط الظاهر �أدناه المكون من مربعات كبيرة و�أخرى �صغيرة.  ب(	

	
	
	
	
	

	
مقا�س البلاطة الكبيرة 30 �سم × 30 �سم. 	

و�أبعاد الأر�ضية المراد تبليطها 8 �أمتار في 9.2 �أمتار. 	
ما عدد البلاطات ال�ضرورية من كل مقا�س ؟ 	

الن�شاط الثالث
التبليط




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يمكن ا�ستعمال المثلثات مت�ساوية الأ�ضلاع وال�سدا�سيات المنتظمة في التبليط الف�سيف�سائي المنتظم، كما يظهر في  	-2
ال�شكلين الآتيين. 	

فهل �صحيح �أنه يمكن ا�ستعمال �أي مثلث في التبليط الف�سيف�سائي المنتظم ؟ 	
ق�صّ �ستة مثلثات متطابقة من الورق المقوى بحيث يكون لكل مثلث �أ�ضلاع مختلفة الأطوال. 	

ا�ستق�صى هل يمكن ر�صّ المثلثات ال�ستة على من�ضدة لتكوين تبليط ف�سيف�سائي منتظم. 	
ق� ص�ستة مثلثات �أخرى متطابقة فيما بينها ولكن لكل منها �أ�ضلاع مختلفة الطول، ويختلف �شكلها عن المثلثات  	

ال�ستة ال�سابقة.
فهل يمكن ا�ستخدام هذه المثلثات ال�ستة في التبليط الف�سيف�سائي المنتظم ؟ 	

اكتب تقريرًا ت�شرح فيه ا�ستنتاجاتك.  	

ة دون �أن تترك فجوات بينها. ويمكن تنفيذ ذلك بعمل �أجزاء متطابقة.  يمكن تق�سيم دائرة �إلى �أجزاء متطابقة مترا�صّ 	-3
انظر ال�شكل الآتي. 	

هناك طرق �أخرى لتنفيذ ذلك. كيف يمكنك �أن تق�سم هذه الدائرة �إلى �أجزاء مت�ساوية ؟ هل يمكن لك �أن تكوّن بع� ض 	
الت�صاميم ال�شيقة ؟ 

ار�سم �أحد هذه الت�صاميم.  	
ثم ق�� صأجزاء من الورق المقوى �أو الورق العادي وا�سكت�شف الت�صاميم والأ�شكال التي يمكنك تكوينها.  	
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يمثّل ال�شكل �أدناه جزءًا من تبليط ف�سيف�سائي منتظم مكوّنٍ من مثلثات و�أ�شكال �سدا�سية. 4�أ( 	

�إذا تكرر النمط نف�سه ليغطي م�ساحة وا�سعة، فما ن�سبة المثلثات �إلى الأ�شكال ال�سدا�سية الم�ستعملة فيه ؟ 	

يمثل ال�شكل الآتي نمطاً �آخر من التبليط الف�سيف�سائي المنتظم المكوّن من مثلثات و�أ�شكال �سدا�سية. ب( 	

�إذا تكرر النمط نف�سه ليغطي م�ساحة وا�سعة، فما ن�سبة المثلثات �إلى الأ�شكال ال�سدا�سية الم�ستعملة فيه ؟ 	
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الوحدة التا�سعة
الم�ساحة والمحيط
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معلومات عن الوحدة

يبين ال�شكل �أدناه مربعًا بداخل مربع �آخر. 	-1
وتقع ر�ؤو�س المربع ال�صغير على �أ�ضلاع المربع الأكبر.  	

اح�سب م�ساحة المربع ال�صغير. 	

يوجد في الر�سم �أدناه �شكلان بهيئة �شبه منحرف ي�شتركان في قاعدة طولها 5 �سم.  	-2
�إذا ت�ساوت م�ساحتا ال�شكلين، �أوجد قيمة كل من ل، ك.  	

يوجد في الر�سم مربعان ملا�صقان ل�شبه منحرف.  	-3

الأهداف التعلمية للوحدة
• التمكن من التعامل مع �إجزاء الدائرة بالقدر نف�سه من ال�سهولة في التعامل مع الدوائر الكاملة

• تنمية الثقة في حل الم�سائل

الن�شاط الأول
المثلث و�شبه المنحرف





























77

م�ساحة �شبه المنحرف هي المتو�سط الح�سابي لم�ساحتي المربعين  	

اح�سب قيمة � صالتي تمثل ارتفاع �شبه المنحرف.  	

ر�سمت �سبعة مثلثات متطابقة داخل الم�ستطيل،كما يظهر في ال�شكل الآتي: 4�أ( 	
اح�سب م�ساحة �أحد هذه المثلثات.  	 	

ر�سمت خم�سة �أ�شكال متطابقة بهيئة �شبه منحرف، داخل م�ستطيل كما يظهر في ال�شكل الآتي: ب( 	
اح�سب م�ساحة �شبه منحرف منهم.  	


  


 




 


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من�ضدة لها جانبان خ�شبيان على �شكل ن�صف دائرة، ن�صف قطر كل منهما 70 �سم.  	-1

ثُبّت م�ستطيل خ�شبي بين ن�صفي الدائرة لزيادة محيط المن�ضدة.  	

ما م�ساحة الم�ستطيل الخ�شبي الذي ي�ضاعف الم�ساحة الأ�صلية للمن�ضدة ؟  	

كم يزيد محيط ال�شكل �أ عن محيط ال�شكل ب ؟  2�أ( 	

�أوجد قيا�س الزاوية � صالتي تجعل لهذين ال�شكلين المحيط نف�سه.  ب( 	

الن�شاط الثاني
الم�ساحة والمحيط





°














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ال�شكل الآتي مربع طول �ضلعه 20�سم. 3�أ( 	

�أوجد م�ساحة الجزء المظلل من ال�شكل.  	

ال�شكل الآتي مربع طول �ضلعه 40 �سم.  ب( 	
�إذا كانت جميع الأجزاء المظللة قطاعات دائرية متطابقة. 	

�أوجد م�ساحة الجزء المظلل من ال�شكل.  	

تتكون كل �شبكة �أدناه من مربعات طول �ضلع كل منها 1 �سم.  	-1

	
	

	
	
 

	

�أوجد محيط كلٍّ �شكل مر�سوم على ال�شبكة.  	





الن�شاط الثالث
المحيط


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تتكوّن الأ�شكال الموجودة على هذه ال�شبكات من �أقوا�س دوائر. 	-2
تتكون كل �شبكة من مربعات طول �ضلع كل منها 1 �سم.  	

�أوجد مجموع �أطوال الخطوط الم�ستعملة لتكوين كل �شكل من هذه الأ�شكال المر�سومة على ال�شبكة.  	









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ح بجواره.  ا�ستعمل القطاع الدائري الآتي لتكوين الت�صميم المو�ضّ 	-3

ما طول الخط الم�ستعمل لتكوين هذا الت�صميم بما في ذلك الم�ستطيل ؟  	

ربطت ماعزة بحبل طوله 8 �أمتار.  	-1
وثُبّت الطرف الآخر من الحبل في منت�صف حائط طوله 20 مترًا.  	

ار�سم المنطقة التي ت�ستطيع الماعزة �أن ترعى فيها، ثم اح�سب م�ساحتها.  �أ( 	

�إذا زيد طول الحبل ف�أ�صبح 15 مترًا. ار�سم المنطقة التي ت�ستطيع �أن ترعى فيها الماعزة الآن، ثم اح�سب م�ساحتها.  ب( 	

º


الن�شاط الرابع
الماعزة المربوطة








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ربطت ماعزة بحبل طوله 12 مترًا بركن مبنى مربع.  	-2
طول �ضلع قاعدة المبنى 10 �أمتار.  	

طول الحبل 12 متراً. 	

ار�سم المنطقة التي ت�ستطيع �أن ترعى فيها الماعزة، ثم اح�سب م�ساحتها. 	 	

رُبطت الماعزة الآن �إلى عمود خ�شبي �أفقي طوله 6 �أمتار بوا�سطة حبل طوله 4 �أمتار ينتهي بحلقة يمكن �أن تنزلق 	 	-3
على طول العمود الخ�شبي.  	

ار�سم المنطقة التي ت�ستطيع �أن ترعى فيها الماعزة، ثم اح�سب م�ساحتها.  	










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الوحدة العا�شرة
الأ�شكال ثلاثية الأبعاد
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معلومات عن الوحدة

يتكوّن ال�شكل الآتي من مجموعة من المكعبات طول �ضلع كل منها 1 �سم. 	-1

ما �أقل عدد من المكعبات التي يجب �إ�ضافتها لي�صبح ال�شكل ب�أكمله مكعبًا ؟ �أ( 	

كم مكعب يجب �إ�ضافته لتكوين مكعب طول �ضلعه 10 �سم ؟ ب( 	

الأهداف التعلمية للوحدة
تكوين �صورة ذهنية عن الأج�سام ثلاثية الأبعاد ب�شكل �أكثر فعالية 	 •

تنمية الثقة في حل الم�سائل 	 •

الن�شاط الأول
المكعبات



85

يتكوّن هذا النموذج من ثمانية مكعبات. 	 	-2

�إذا نُظر �إلى النموذج من الاتجاهات �أ، ب، ج. 	
وكانت المناظر الثلاثة على النحو الآتي: 	

ف�أي هذه المناظر يقابل الاتجاه �أ، و�أيها يقابل الاتجاه ب، و�أيها يقابل الاتجاه ج ؟ 	

رُتِّبت �ستة مكعبات بحيث تظهر من الاتجاهات �أ، ب، ج fالمناظر الثلاثة المبينة في ال��سؤال 2، وكانت المناظر  3�أ( 	
الثلاثة على النحو الآتي: 

	 		
         بيّن كيفية ترتيب المكعبات ال�ستة با�ستعمال مكعبات فعلية، �أو بر�سم �شكل للحل. 





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رُتبت 10 مكعبات فبدت المناظر الثلاثة من الاتجاهات �أ، ب، ج على النحو الآتي:  ب( 	

بيّن كيفية ترتيب المكعبات الع�شرات با�ستعمال مكعبات فعلية، �أو بر�سم �شكل للحل.  	

تم ر� ص26 مكعبًا �أبي�ضَ معًا فتكوّن ال�شكل الآتي. ثم لُوّن ال�سطح الخارجي لل�شكل كله باللون الأحمر، بما في ذلك  	-4
القاعدة ال�سفلى.

ما عدد المكعبات ال�صغيرة التي فيها ثلاثة �أوجه ملوّنة ؟  �أ( 	

ما عدد المكعبات ال�صغيرة غير الملوّنة ؟  ب( 	

ت مجموعة من المكعبات طول �ضلع كل منها 1�سم، لتكوين مكعب كبير طول �ضلعه ن �سم.  رُ�صّ 	-5
ولُوّنت جميع الأوجه الخارجية للمكعب الكبير باللون الأزرق.  	

ما عدد المكعبات التي فيها ثلاثة �أوجه ملوّنة ؟  �أ( 	

اكتب عبارة با�ستعمال الرمز ن تمثل:  ب( 	
عدد المكعبات ال�صغيرة التي فيها وجه واحد ملوّن فقط ؟  	• 	
عدد المكعبات ال�صغيرة التي فيها وجهان ملوّنان فقط ؟  	• 	

ب جأ
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تم عمل ثقب �أ�سطواني في متوازي الم�ستطيلات هذا.  	-1
قطر الثقب ي�ساوي 10 �سم.  	

ما حجم متوازي الم�ستطيلات المتبقي ؟  	

عُمل عند مركز كل وجه من مكعب خ�شبي ثقب على �شكل مربع ينفذ �إلى الجهة المقابلة.  	-2

طول �ضلع المكعب 10�سم. 	
وطول �أ�ضلاع كل ثقب 2�سم.  	

ما حجم الخ�شب المتبقي بعد ثَقب المكعب ؟  	

الن�شاط الثاني
حجوم الأ�شكال ثلاثية الأبعاد
















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يتكون ال�شكل الآتي من ثلاثة متوازي م�ستطيلات تتقاطع مكونة زوايا قائمة.  	-3
�إذا كان �سمك كل متوازي م�ستطيلات 2�سم وقاعدته مربعة ال�شكل طول �ضلعها 20�سم،  	

	
	
	

اح�سب حجم ال�شكل. 	

ورقة على �شكل م�ستطيل �أبعادها 20�سم × 30�سم. 	-1
يمكن طيها بطريقتين لتكوين �أ�سطوانة:  	

ما الفرق بين حجمي الأ�سطوانتين ؟ 	





الن�شاط الثالث
الأحجام








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نع �صندوق على �شكل متوازي م�ستطيلات مفتوح من قطعة ورق مربعة ال�شكل.  �صُ 	-2

ما �أبعاد الورقة التي �صنع منها ال�صندوق ؟  �أ( 	

نع �صندوق على �شكل متوازي م�ستطيلات مفتوح من قطعة ورق مربعة ال�شكل �أبعادها 20�سم × 20�سم. �صُ ب( 	
�أبعاد قاعدة ال�صندوق 6�سم × 6�سم. 	

ما حجم ال�صندوق الناتج ؟  	

نعت �صناديق �أخرى من قطع ورق مربعة �أبعادها 20�سم × 20�سم كما في ال��سؤال 2ب.  �صُ 	-3
حيث كانت القاعدة مربعة دائمًا ولكن الحجم يختلف من �صندوق لآخر. 	

هل ت�ستطيع �أن تح�سب جميع الأحجام التي يمكن الح�صول عليها ؟ 	

مثّل بيانًا كيف يتغير حجم ال�صندوق بتغير ارتفاعه. �أ(	

حدّد با�ستعمال التمثيل البياني الارتفاع الذي يجعل حجم ال�صندوق �أكبر ما يمكن. ب( 	








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الوحدة الحادية ع�شرة
الكنـــز
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معلومات عن الوحدة 

الا�ستق�صاء 
يوجد ذهب في مياه البحر. و�ستعثر على كمية �ضئيلة منه على �صورة كلوريد الذهب من بين المواد الأخرى الذائبة في 
مياه البحر. ولن يكون هناك الكثير من الذهب في اللتر الواحد من مياه البحر، غير �أنك عندما تفكر في عدد لترات الماء 

التي يحتويها المحيط الهندي مثلًا، ف�إن هناك �إمكانية للعثور على كمية كبيرة من الذهب تنتظر ا�ستخراجها. 

هل ي�ستحق ا�ستخراج الذهب من مياه البحر هذا العناء ؟
يتوقف ذلك على �إجابة الأ�سئلة الآتية: 

ما كمية الذهب الموجودة في المحيط الهندي ؟  �أ( 	

وما قيمتها ؟  ب( 	

وكم يكلف ا�ستخراجها ؟  ج( 	

ابحث عن �إجابات لهذه الأ�سئلة، وقدم تقريرًا بذلك. 

الأهداف التعلمية للوحدة
تنمية الثقة في حل الم�سائل 	 •

المحيط 
الهندي
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